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我参与·我奉献·我快乐
————东城区东直门街道谢亮指路服务队
提起谢亮指路服务队，还得从服务队的创始人谢亮说起。2001年9月，居住住东直门附近的谢亮离休后赋闲在家。在楼下溜达的时候，谢亮经常遇见问路的行人，有时短短一会功夫就能遇上十几位。回到家后，这位参加过抗美援朝的老人，凭着强烈的为民服务的党性观念，做出了一个决定---上街指路。他自己用纸板做了个“义务指路”的牌子，不顾家人的反对，走上街头开始义务为行人指路，这一指就再也没有停止过。
无论是酷暑严寒还是风霜雨雪，谢亮都坚持了下来。2002年4月，东直门街道为了鼓励和宣传他的这种无私奉献精神，授予他为学雷锋标兵，这是他指路以来荣获的第一项奖励，北京电视台、广播电台、北京日报、晚报等各大媒体都进行了报道。谢亮出名了，居民群众还为他起了一个响亮的名字--“京城指路大王”。谢亮2003年被首都文明委评为首都精神文明建设奖章获得者，2006年被北京团市委评为北京市十大志愿者，2007年被北京市委评为市优秀共产党员，2007年荣获全国道德楷模入围奖并受到胡锦涛主席亲切接见，2007年被全国红十字会等11家单位评为第三届全国十大社会公益之星，2008年由中共中央、国务院批准为北京奥运会残奥会先进个人，2008年被北京奥组会评为北京奥运会残奥会先进个人等称号。
在谢亮无私奉献精神的影响和感召下，先后有多位热心市民参与到指路行动中来，但一时冲动、图有虚名不在少数，而身体素质、服务质量也成为摆在志愿者面前的一道难关。如此一来，真正坚持下来的人就寥寥可数了。东直门街道了解到这个情况后，从各方面给予支持，协助谢亮成立了指路服务队，专门制定了相关章程，对参加人员的条件、要求等进行了详细的规定。这样一来，参加服务队的人员素质有了明显的提高，服务质量也更加优质可靠。十年来，先后参与谢亮指路队有321人，聆听过谢亮及其指路队先进事迹报告的达41场、2万余人，受益指路的有30余万人。
东直门交通枢纽共有三十多条公交线路从此经过，其中约有一半为始发站点；站点以东的使馆区更是众多外国人的聚居地，站点位置决定了服务的需求量大、范围广、要求高、内容庞杂。因此谢亮指路队在东直门交通枢纽设立了工作站。
为更好地为行人服务，他们把东直门地区的近30条公交线路的500多个站名一一抄下来记熟，同时翻阅了大量的交通指南和交通图，把站名归类，编写了一套从东直门到全市各站能够快速查阅的材料，可以很快的指出正确的路线；为更好地熟悉“业务”，他们在轮值休息时考察附近地形的新变化，足迹踏遍周遭的每一个角落，并将服务经验与心得写成报告；为准确弄清指路点到各站的距离，他们上街反复用步实地测量距离；为了更好地为外国友人指路，他们刻苦学习英语，服务队大多数队员都能独立完成为外国友人指路；他们每天都要回答近两千次道路、公交出行方面的咨询，高峰时段，更是创下了平均每分钟提供14次咨询服务的纪录。
近年来，随着08奥运会、国庆60周年庆典等重大活动的陆续开展，指路队的服务工作也日益繁重。在这种情况下，各大、中、小学学生、热心居民以及机关、企事业单位工作人员等纷纷加入到服务队伍里来，指路服务队队员猛增，为群众服务的人次达9万余人次，提供信息咨询、语言翻译、应急服务近20万人次。
为让指路队成为文明宣传的一方阵地，成员们不仅仅限于指路，还结合当下热点举办各种活动。如“奥运口号大家说”、“绘出我的中国印”等系列特色活动。而他们自编自导，展现将志愿者工作的小品《志愿者的一天》，把志愿服务期间点点滴滴浓缩到了一天展现给大家，更是赢得了无数感动的泪水与经久不息的掌声。为了能够让奥运的微笑一直延续下去，让志愿服务的热情不断传递，指路队还开展了“传递微笑·服务你我”的承诺签名活动，请每一位参与者庄重地签下服务承诺，成为志愿服务的参与者，志愿精神的传播者，通过一点一滴的参与，汇聚成和谐的海洋。
为了进一步转化成果，谢亮指路队在总结现有经验的基础上，结合自身的地理位置特点，继续以服务站为载体开展各类志愿服务活动，同时拓展对外交流渠道。与东四街道的“京城小雷锋”联合提供服务，让志愿精神在孩子的身上得到继承和发扬；北京“十大志愿者”荣获者杜大卫也来到枢纽拜访谢亮，并亲切地称其为“兄弟”；在东城区“做文明有礼的北京人——学道德楷模、看身边好人”道德模范首场宣讲活动中，谢亮指路队成员与全区各街道代表分享了志愿服务中的点点滴滴，许多观众被他们的精神感动得热泪盈眶。服务队的成员虽然年龄不同，身份各异，但是却都有着一颗火热的心，都有着一份执着的信念，用自己的一言一行，一举一动带给社会更多的和谐。2009年，谢亮指路服务队被评为了“感动东城人物”。
2010年的春节，在这个举家团圆的传统节日里，当无数人不远千里也要赶回家过年的时候，在站点上有着近在咫尺却不能与亲人相见的志愿者们，他们就是东直门街道谢亮指路服务队的队员们。从除夕到初七，七天中共有51人次在岗服务。有人问他们，你们不想家么，不想和家人一起吃顿热乎饭么。他们的回答朴实而有力，“为了让更多的人能做到这一点，我们牺牲一点算不了什么”。
就这样，谢亮指路队的成员们放弃了一个又一个假日的休息，牺牲了一次又一次与家人朋友团聚的机会，不论寒冬酷暑，不管风吹雨打，始终默默坚守在城市街头那一抹蓝色的风景中，用自己的真情奉献，赢得了人们的真心赞美，这就是谢亮指路服务队。
1. 团队带头人：谢亮、吴秀敏

  谢亮：义务指路队队长，东城区首届“感动东城”人物，从2001年开始义务指路，先后受过中央、市区各类表彰百余次，2008年奥运火炬手，2009年国庆观礼台受邀嘉宾。

             吴秀敏：义务指路队队长，2008年感动东城提名奖获得者，2007年开始参与义务指路，带领指路队队员坚持全年365天不脱岗，风雨无阻，节假日不休，把自己的时间与精力完全奉献在义务指路、为路人服务中。
2. 组织制度健全：周一到周五指路队队员轮流排班上岗，周末白领志愿者、学生志愿者作为补充力量参与指路、宣传等活动。同时应邀参加东直门地区的部分活动，如公德人物面对面、排队高潮日等。
3. 活动特色鲜明：区街大型活动宣传的主要阵地，在地区范围内具有引领示范作用。具体开展活动见上面的汇报材料。
4. 社会影响广泛：每次号召签名活动都得到百余人次的响应。同时好多人慕名来站点一睹谢亮老人的风采。
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