西洼地社区居家养老互助会

情况简介
西洼地社区两委班子经过长期的观察和初步调研发现，西洼地社区是上个世纪50年代建立的老旧小区，60岁以上的老人多（占社区总人口的31.2%），社区中空巢户逐年增多(目前已经占总户数46%)。加之小区离菜市场、医院、超市远，社区内相应的社会服务网点又较少，购物难已经成为社区内老年人在日常生活中遇到的最普遍的困难，在他们中有着迫切需要社区采取措施、帮助老人解决这个问题的广大需求。

通过与社区居民更深入的接触和了解，社区两委发现：在实际生活中，老年人所面临的一些问题和困难呈现出越来越多的趋势。年龄的增长、身体的衰弱、失去终身的伴侣这些客观原因的出现，使他们的家庭及个人卫生状况都有所下降、心里的话也失去了倾诉的对象。

而社区中也有一些身体好、热心助人的居民正在帮助这些老人比如买菜、购物、理发和找他们聊天谈心，给他们解闷。

面对这样一种一强一弱，爱心与需求互补的局面，社区两委班子经过对调研结果研究决定：从中央提出的关注民生、与人为本、促进社区和谐角度出发，在社区原有购物服务队的基础上成立了居家养老互助会，拓展了服务的对象和内容，根据居民需求设立了服务项目分别是：衣被拆洗、理发、谈心、家庭卫生协理、看病陪护和购物六个服务项目，使社区中被服务对象的由原来行动不便的老年人扩展为孤寡、空巢老人和残疾人。

社区两委成立了居家养老互助会工作领导小组，小组长面向社区招募志愿者。工作小组从130多人的报名者中挑选身体健康、有爱心、有责任感并格外热心公益活动的95人，根据他们的意愿与特长分别充实到六支服务队中成为志愿者进行志愿服务；又吸收约60多名行动不便、孤寡、空巢老人和残疾人成为居家养老互助会的服务对象。之后由全体会员通过投票选举产生了西洼地居家养老互助会的会长、爱心社社长、资金组组长各一人，由全体志愿者选举产生了拆洗服务队队长、谈心服务队队长、看病陪护服务队队长、家庭卫生协理服务队队长、购物服务队队长和理发服务队队长各一人。
为了减轻拆洗队队员们的负担，提高工作效率，社区两委和互助会领导小组新购置了一台全自动洗衣机，还有脸盆、晾衣架、洗衣粉、手套、搓板和消毒剂等清洗工具；为理发队重新购置了电动理发推子、手动理发推子、梳子和围裙等物品；收集购物队队员的个人信息为他们上了集体意外险；为家庭卫生协理队购置了扫帚、拖把等工具；为购物队的志愿者做了食品安全知识的培训，确保他们买的肉、菜等食品安全有保障，同时做到了价格透明，采购透明。
为了使这项志愿服务工作做得更加完善和长久，在社区两委的指导下队委会制定了互助会服务章程和各服务队的管理制度。并建立了电话联系册、服务登记册，确保服务的公开性和透明性。
社区还专门为志愿者购置帽子、拍照并制成胸卡，以证实他们的身份，使社区里的老人们更安心的接受志愿者们的服务。

社区居民曹瑞雪阿姨年龄大、又患有腿部的骨质增生，行动困难、而且耳朵背得厉害，虽然跟子女住在一起但孩子们忙工作有时顾不上她。今年年初，曹阿姨病了需要每天到社区卫生所进行输液治疗但没有人陪她，社区两委知道后就安排互助会的看病陪护队的志愿者每天陪她去卫生所输液，一直坚持了十多天，曹阿姨和她家里人感动之余也觉得很安心。
谈心交流服务队，主动上门找空巢老人聊天，社区居民沈慰慈和杨薇两位老人，老伴都在前几年不幸去世，精神上受到沉重打击。几年来除了购买东西外，她们几乎就不爱出门。谈心交流服务队长蔡淑琴主动和队员上门找她们谈心交流，通过使她们的心情和精神面貌好了起来，目前她们不但走出家门还都参加了社区老年模特队。

拆洗服务队为社区多户老人拆洗了衣被，居民佟绍懿因风湿病常年瘫痪病在床，家中被褥已十几年未拆洗，异味扑鼻，被里破旧，棉絮呈网状。拆洗服务队队员不怕脏不怕味，把她家的被褥不但进行拆洗，还从自己家中拿来被里被面棉花等重新做好。当一床崭新而干净的棉被铺到床上时，佟绍懿感动的泪流满面。

卫生协理服务队，把社区无依无靠和儿女经常无法照顾的空巢行动不便老人作为重点服务对象，社区老人周秀珍无儿无女，老人王子刚儿女不经常回来，妻子常年瘫痪，家中又乱又脏。卫生协理服务队对这几家重点进行关注，安排党员志愿者为他们打扫卫生，改变了他们的生活环境。
购物服务队为社区居民购物已经坚持一年多了，一年多来骑三轮车购物行程近2万公里。为给老人买到既新鲜、又便宜的物品，他们经常骑着三轮车到十几公里以外的新发地批发市场或是洋桥的万客隆超市去买。
理发服务队为在社区老人及残疾人理发时，他们不怕麻烦，耐心细致，并主动上门服务。队员张玉周和积极分子杜学宽、李正芬为瘫痪病人理发时，有时用肩膀靠着，有时蹲着,总之想方设法用各种方式为病人理发，为社区老人和残疾人提供热情周到的服务。
各服务队自成立至今已有2年，两年来六支服务队为社区居民服务成果显著：拆洗队为社区中长年卧床不起的、身体虚弱半自理的老人和家庭拆洗衣被达24户:其中被褥22床、床单12床、被罩11床、沙发罩4个、修棉袄2件、裤子5条、修皮裤5条；谈心队陪社区中鳏寡的老人和行动不便的老人聊天已经达500多人次；理发队服务近800人次；卫生协理队服务了17户家庭；看病陪护队服务近90人次；购物队几年来为社区居民购物达2200多人次，累计购物金额近4万元，他们以优质的服务博得了居民高度的赞扬与支持。
从实际来看，居家养老互助会和社区购物服务队的工作是贴近民生、符合民意的，充分体现了社区两委以人为本、促进社区和谐的精神，社区也在不断的的总结经验，征求社区居民的意见，改进工作的不足，把社区服务队办的更好，使社区服务队的工作更加圆满，使社区居民受益更高，让更多需要帮助的老人得到实惠、得到照顾，更好的享受晚年生活！。

西洼地社区居家养老互助会
2010年8月23日




































