
让“特殊家庭”中的子女健康成长
      ——老山街道 “特殊家庭”子女教育服务队
九年来，老山街道始终活跃着一支由社区教育志愿者组成的特殊队伍，即“特殊家庭”子女跟踪教育小组。这个小组是自发形成、自主开展社区特殊家庭子女教育的社区民间组织，小组目前有10位志愿者，它以帮助特殊家庭进行子女教育为主，架起了学校、家庭、社会教育的桥梁，九年来，教育小组共为66个特殊家庭的子女实施了教育辅导，让特殊家庭的子女和所有的孩子一样能够同在蓝天下健康快乐成长。如今，“特殊家庭”子女跟踪教育小组在老山街道的扶植下，已经成为老山街道开展社区青少年教育的亮点工程，成为综治维稳的重要抓手，被大家亲切的称赞为“红蜡烛”。
一、重点扶植，狠抓落实，不让一个孩子掉队 
“特殊家庭”子女跟踪教育小组源于自发，壮大于街道社区的大力扶植，让地区特殊家庭和他们的子女多方受益。
（一）街道重视目标明确
为了使“特殊家庭”子女跟踪教育小组的活动更加规范，同时发挥更大作用，老山街道成立了由主管主任、文教科科长、社教中心负责人、辖区学校校长以及各社区主任组成的工作领导小组，为教育小组开展活动提供资金、场地以及人员等方面的大力支持。领导的重视与支持，使“特殊家庭”子女跟踪教育小组成员的工作劲头更足了，也让更多热心社区教育的志愿者参与了进来。
教育小组把教育岗位从学校搬到了社区，在社区这个大平台上探索一条以家庭为基础，以学校为龙头，以社区为平台的“三位一体”未成年人教育的新路。

“特殊家庭”子女跟踪教育小组现有十名老师，平均年龄达到了69岁。其中有80岁的高级退休教师彭世治、80岁的退休副教授谢云、72岁的退休老党员邵誉培 、70岁的张克佩、 70岁的退休讲师于淑华、69岁的李秀芝、64岁的于淑珍、63岁的王素仙、62岁的朴洪江、61岁的韦凤兰。退休前分别是首都师范大学、首钢工学院、八角中学、杨庄中学、岳各庄小学、崇文体育路小学的教育工作者。她们共同的目标是“不让一个孩子掉队”，共同的信念是：“没有不良少年，只有不幸少年”，共同的行动是用深入家庭，跟踪教育的方式，帮学校“补漏”，为特殊家庭“解困”，在家庭、学校、社会之间架起了一座沟通的桥梁。

（二）确定教育辅导对象

    “特殊家庭”子女跟踪教育小组的老师们积极主动地与周边学校和社区居委会联系，通过摸底调查把存在品德问题、纪律问题、早恋问题、学习障碍、行为极端等不同情况的孩子作为“招生”对象，他们中间，考试成绩多门不及格的占75%，留过级的占60%，参与过打架斗殴的占85%，有小偷小摸行为的占15%。老师们进一步从社区了解到这些孩子的家庭都存在这样或那样的问题, 至今47名重点辅导对象中，离异、再婚、残疾、智障、特困家庭居多，其家庭成员多是带有社会边缘化倾向和拥有不良的教育方式和方法，多数表现出对子女教育的无奈。教育小组的老师们充分认识到，帮助教育好一个孩子实际上是帮助一个家庭回归社会主流，是促进家庭和睦、建设和谐社区和谐社会的实际行动。

（三）确立有效教育方式

“特殊家庭”子女跟踪教育小组的老师们根据每个孩子的不同特点老师们制定了详细的辅导计划，帮扶工作从家访开始，在约定家访时间后，第一次登门家访却多数遭受了冷遇，有的家长怕收费，有的持怀疑态度，认为没什么用，坚持不了几天。老师们就从唠家常入手,通过与家长的谈心，逐渐架起彼此信任的桥梁。老师们年老体衰,其中还有两人患过癌症,但她们工作起来不避寒暑,不顾病痛，对孩子们不嫌不弃。孩子的家里无法保证孩子的学习环境，就将辅导的孩子领到自己家里；孩子病了，父母无暇顾及，教师们带他们去医院看病；孩子家里生活困难，没钱买学习用具，老师们悄悄地买来送到孩子手中，甚至学生家里的家庭矛盾老师们也热心地给予调解。这份深厚情感温暖了家长和孩子们受伤的心灵，渐渐地，家长和孩子都把老教师们当作了自己的朋友，愿意把心里话向他们倾诉。一个孩子的奶奶看到小孙子经过这些老师的辅导第一次取得满分的考试成绩后，激动地拉着辅导老师的手说：“这孩子的爸妈都吸过毒，没人管教他，他和坏小子混在一起，打架、偷东西，还差点被拘留，我是拿他一点办法都没有，多亏你们的帮助，孩子有救了”。

“特殊家庭”子女跟踪教育小组在家访的基础上，还采取了灵活多样的方式开展工作通过讲座、座谈会、集体上课、个别辅导、分组讲解、举办比赛、文艺演出等多种活动，寓教于乐，使家长学生感到有益又有趣。坚持不懈、充满爱心的教育激发了孩子们被压抑的潜力，精神面貌变了，学习积极性被调动起来，孩子们的成绩一路上升，由多门不及格变为及格、良好和优秀。

张霄峰的父亲是个残疾人，自从父母离异后，性格更加孤僻，成绩一路下滑，是教育小组的老师们在生活上无微不至地照顾，在学习上耐心地辅导，渐渐地帮他摆脱了心中的阴影，性格开朗了，学习成绩快速提高，成了一个快乐的阳光少年；张军的父母由于吸毒，最终导致家庭破裂。他跟着奶奶生活。奶奶年纪大、没文化，觉得孙子可怜就一味娇惯，张军从上小学开始就不做作业，经常旷课，打架斗殴，刚刚与教育小组的老师接触时，抵触情绪很大。老师为他辅导作业，发现他连字典都没有，很多学过的字都不会写。当老师自己掏钱为他买来字典和文具盒，这个多年来从未得到父母关爱的孩子感动得哭了。从此，他变了，变得懂事、上进了，奶奶每次提起他，都会欣慰地流下眼泪；姜亚楠是三年级的孩子，留级一年后功课仍很差，老师认为她弱智，通过辅导班的跟踪教育，三年级上学期期末考试取得了语文93分，数学97分的好成绩。学校对这些学生的变化感到意外，也被校外老师们的工作所感动，与跟踪教育小组配合得更加默契。许多家长也从孩子身上看到了家庭的希望。

几年来，“特殊家庭”子女跟踪教育小组辅导过的60名特殊家庭的青少年，没有出现过违法行为，孩子的思想道德水平明显提高，学习成绩不断进步，亲社会性大大增强，有的学生加入了共青团组织，有的考入重点学校，成为学生中的骨干，7名学生已经健康地走上社会。

二、大胆探索，不断创新，创立“六字工作法”

几年来的不断探索，“特殊家庭”子女跟踪教育小组的教师们总结出对特殊家庭子女跟踪教育的“六字工作法”即：讲、谈、访、教、联、立。

 “讲”。针对家长、学生存在的共同性问题举办讲座，以“孩子喜欢什么样的家长”、“孩子为什么落队”、“亲情的重要性”为主题，向家长介绍科学教育子女的方法，以及教育子女成功与失败的教训，指出重智轻德的危害等。引导家长为孩子们营造一个有利于心身健康发展的家庭环境。
“谈”。召开学生谈心会,围绕“你理想中的爸爸妈妈”、“你现实中的爸爸妈妈”、“你心目中的爸爸妈妈”、“我的优缺点是什么”、“我目前的主要困惑”等主题敞开心扉畅所欲言；召集家长座谈会，了解家长在教育孩子中的困惑，通过家长与学生交心会，加强亲子间的相互沟通，找出家庭教育中存在问题的症结，使教育工作做到了有的放矢，对症下药。  

“访”。进行家访，是教育小组开展社区跟踪教育工作的最重要手段，对转变学生观念有着独特的作用。老师们利用双休日和晚上的时间登门走访，进行个别谈心，了解家长和学生的需求和思想变化，鼓励他们树立信心，解决实际困难。受到家长、学生的欢迎，收效显著。

“教”。结合讲、谈、访，教师们根据每一位学员的具体情况，制订出不同的辅导教学计划，给予最大限度的帮助。如：怎样摆脱自卑、怎样纠正厌学心理、怎样学会自控等，给他们补习物理、外语、辅导作文等。

“联”。特殊家庭子女的跟踪教育是一种复杂的教育过程，需要方方面面的支持和配合。五年来，社区教育委员会充分发挥其协调作用，把特殊家庭子女所在学校的班主任与跟踪教育小组教师连接起来，把街道各职能科室、特别是文教科、社教中心与辅导班教师连接起来，使特殊家庭子女的在校教育、跟踪教育小组的社会教育和家庭教育形成一个有机整体。街道社区教育委员会还利用社区教育资源为特殊家庭子女的教育服务，将劳技中心的教室、各社区居委会的活动室、街道办事处的议室，提供给跟踪教育小组做活动场所。并由社教中心负责协调跟踪小组的教育活动。

“立”。建立学生跟踪教育工作制度和档案管理制度，为保证跟踪教育的连续性和完整性，教育小组做到年有工作计划，月有工作安排，寒暑假活动有日程，每次教育活动前都研究教学方案、教学方法和教育效果交流，每次活动都做好记录，活动后，将相关材料整理后统一保管在社区教育中心档案室。

三、成果显著，回报丰厚，打造品牌“红蜡烛”
九年来，“特殊家庭”子女跟踪教育小组为社区青少年教育带来了一缕新风，不仅班上的孩子们愿意参加辅导活动，有时全家老少都来听课。家长们改变了简单粗暴如打、骂、讽的教育方式，父母与孩子加强了沟通，逐渐从传统的家长式管教向知心朋友的方向转化；家长的自身素质得到了明显提高，有些意识到自己的行为会对孩子产生潜移默化的影响，不利于孩子的健康成长，不同程度地改掉了赌博、酗酒、吸毒等恶习，积极主动参加社区教育学习班的人多了，购买和学习教育书籍的人多了。科学教子，为孩子的成长创造良好的家庭氛围正在成为多数家庭的共识。左邻右舍看到小组里孩子的变化也纷纷表示希望自己的孩子也能参加教育小组的活动。

“特殊家庭”子女跟踪教育小组的工作得到社会各界的支持和帮助。老山街道办事处不仅把跟踪教育小组作为青少年校外教育的先进典型进行宣传和推广，更是站在社区建设的高度，将其与创建学习型组织、推进社区民主自治进程结合在一起，加强扶持，加大投入。对几位老教师的辛勤工作，办事处领导更是看在眼里，记在心上，每年的五大节日，办事处领导都要亲自带队慰问老教师，为她们送去党和政府的温暖。街道办事处把符合条件的困难家庭全部纳入城市最低生活保障范围，为其中的下岗职工解决就业问题。在社区建立了“残疾人职业康复劳动基地”，为残疾人解决了就业问题，为从根本上为特殊家庭青少年的健康成长改善环境创造条件。

来自社会的关爱改变的不仅仅是这些特殊家庭青少年的人生机遇，而且带动了一个个家庭的变化，由家庭影响一个社区的变化，现在老山街道学习型家庭，学习型社区如雨后春笋般涌现，想学习、爱学习、愿学习之风越来越浓厚，一个和谐的新型社区正以它崭新的面貌稳步向前发展。《关于进一步加强和改进未成年人校外教育工作的意见》指出，校外教育是社会主义教育事业的重要组成部分，在加强社会主义精神文明建设、引导未成年人树立以“八荣八耻”为主要内容的社会主义荣辱观、坚定理想信念、加强道德修养等方面发挥不可替代的作用。老山街道“特殊家庭”子女跟踪教育小组老师们几年的辛苦得到了丰厚的回报——每个问题少年都有了不同程度的进步。老山街道同时积累了一定的社区青少年教育的经验，摸索了一套行之有效的方法，形成了具有老山特色的校外教育网络。
                                老山街道办事处

                                          2010年8月

1

