 做好源头分类 共建美好家园
——垃圾分类指导员事迹材料 
垃圾分类是一项关乎民生的公益事业，是建设“人文北京、科技北京、绿色北京”的必然要求，是实现垃圾减量化、资源化、无害化的重要途径。从去年四月开始，我队按全市统一安排，开展垃圾分类示范工作，通过一年的运行，取得很好效果，走在了全市前列，得到了领导和社会各界的一致认可。

成立专业队伍。在指定一名副队长主管此项工作的基础上，从单位抽调责任心强的4名班长和7名专职检查员，成立了专业管理队伍，对他们的工作实行弹性作业时间，分片包干，对源头分类、投放、运输及末端生物处理等环节进行全面检查，并针对实施过程中存在的问题，不断完善管理制度，调整作业时间，提高管理水平，确保垃圾分类工作取得实效。成立管理队伍的同时，又从社区招收147名垃圾分类指导员，经严格培训后分配到各小区上岗，指导居民做好源头分类。专业队伍的成立，为全面做好垃圾分类各个环节的工作起到了重要保证作用。

做好源头分类。源头分类是做好垃圾分类工作的重要环节，是实现垃圾减量化的有效措施。运行过程中我们高度重视，从领导到分类指导员都付出了辛勤劳动和汗水。在宣传环节，指导员们挨家挨户为居民发放指导手册、分类垃圾桶和垃圾袋，并在社区、街道以图片、展板、发放宣传材料、现场解答群众咨询等多种形式，开展垃圾分类宣传，提高了居民对垃圾分类重要性的认识，增强了参与意识，掌握了垃圾分类的相关知识。在投放环节，分类指导员们仔细检查居民投放的垃圾是否符合分类要求，不管是刮风下雨、冰天雪地还是烈日炎炎，每天早晨6点至9点，晚上5点至8点，分二个时段指导居民正确投放垃圾，有的居民在家中垃圾分类不彻底，他们认真做好二次分捡，为快速运输、处理垃圾节省了时间，指导队伍经过严格培训，树立了很强的责任感，很多指导员心中都有一种使命感，因为他们深知垃圾分类工作是功在当代，造福子孙后代的事，所以他们每个人都在自己的岗位认真的履行职责。
张月英是房山行宫园社区一名垃圾分类指导员，工作职责是指导居民做好源头分类。通过一年多的志愿工作，她从对垃圾分类不了解、不认识，到现在从心里愿意干好这份工作，思想上、行动上都有了一个质的飞跃。

去年4月份，她所在的行宫社区被列在房山区第一批垃圾分类范围内，居委会和市政部门的同志在社区广泛宣传，要求居民积极响应，参与垃圾分类。她心想：一个垃圾还分什么类呀，这不劳民伤财吗？带着种种疑惑，她学习了垃圾分类宣传手册和相关知识，这不学不知道，一学还真吓一跳。北京是一座有1600多万人口的大城市，垃圾一年比一年多，仅2007年就达到600多万吨，而且每年还在以7%的速度递增。再加上所有垃圾都去填埋，不仅占用大量土地，污染水质、大气、土壤，传播疾病，填埋的费用也是高昂的，被废弃的填埋场不能再作为耕地，也无法建成生活小区，人们不断把有限的地球资源变成垃圾，人们的后代在哪里生存？党和政府投入大量人力、物力和财力，开展垃圾分类，这是一件功在当代、利在千秋的好事。有了这样的认识，我也要积极参与，用行动支持垃圾分类，共建美好家园。和家人说好后，第二天我就到市政部门报了名，经统一培训后，成了行宫社区一名垃圾分类指导员。

指导员的工作是分片管理，做好源头分类，她被分在了行宫的一个垃圾站点，指导居民在家中将厨余垃圾、其它垃圾和可回收垃圾分好类后，分别投放到相应的容器内，工作时间是早晨6点至9点，晚上5点至8点。源头分类是垃圾分类的第一步，这第一步做不好，就会给运输、处理环节带来很大困难。她是一个非常认真的人，既然干上了这份工作，就要干好，让领导放心，让居民高兴地参与。在宣传环节，她不怕辛苦，每天早来晚走，挨家挨户上门发放指导手册、宣传材料、垃圾桶、塑料袋，不厌其烦地向居民宣传垃圾分类的重要性，讲解相关知识，指导他们正确分类，提高他们积极参与的热情。
在投放环节，她仔细检查每个居民投放的垃圾是否符合分类要求，对分类不彻底的认真做好二次分捡，并耐心劝解，要求他们一定要将垃圾分好类后再投放。通过广泛宣传发动，大部分居民做的很好，但也有个别人不以为然，根本不拿垃圾分类当回事。我所在的小区有一位新婚不久的小伙子，他在家压根就不把垃圾分类，都是和以前一样将垃圾混装，到垃圾站不管哪个桶随便一仍就走人，说了几次都不行。她心里这个气，心想：好多的大爷大妈们不用说都做的很好，个别的人分的不彻底说二次也行了，真没见过他这儿样的，怎么说也不行，真是没素质。但是她又转念一想：十个手指不一样齐，哪有干什么都一帆风顺的，也许是我做的还不好。这样一想，她就没气了，再也不再说他了，每次看他仍掉手中的垃圾袋，她都高高兴兴地再从容器内拿出来帮他分捡。二十多天后的一天早晨，他拿着分好类的垃圾对张月英说：“大姐，真对不起，我就是觉着一个垃圾有什么可分的，看你这么认真，我真过意不去，你看我分的合格不？” 听他这么一说，张月英真是从心里高兴，自己的付出终于得到了他的理解和支持，从那以后，她干的更起劲了，不仅努力干好本职工作，还积极协助单位、社区做好垃圾分类优秀家庭评选工作，对他们给予适当物质奖励，最主要是精神鼓励，为分类好的家庭贴“小红旗”，目的是为了更好地调动大家做好垃圾分类的积极性。
通过一年的工作，指导们不仅认识到垃圾分类的重要意义，也体会到要干好这份工作，需要全社会的共同努力，还要有家人的支持。这项工作看似简单、容易，其实非常辛苦。垃圾分类都是室外作业，冬天寒风刺骨，夏天烈日当头，不管多冷、多热也要坚守岗位。而且指导员大部分都是女同志，上班时间正好是为家人做饭的时间，不仅每天自己吃不上正顿饭，也没法给家里人做饭。开始时丈夫、孩子不理解、不支持，常常听到家人说：“干脆别干了，咱们家也不缺你挣的哪几个钱。”然而批导员们会说：“我也不是为挣钱，反正我呆着也没事，时间长了我觉着挺有意义。再说了，你不干，我不干，谁干？”家人听到这样一说，又见指导员们每天高高兴兴，乐在其中，再也不说什么了。

这一年多来，指导员们已经记不清扒过多个塑料袋，手套磨坏了一双又一双，对这份又脏又累又臭的活，但他们都感到挺自豪，因为他们为北京的垃圾分类做了点实实在在的事。

今后，指导员们会继续干下去。垃圾分类看似一件小事，其实是一件大事、难事、长远的事，与我们每个人息息相关，需要人人从我做起。我们相信，通过大家的共同努力，在不久的将来，我们的天会更蓝，水会更清，家园会更美好，我们将看到一个无垃圾的社会，一个资源循环再生的社会。
二O一O年八月二十六日
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