顺义区空港街道万科城市花园阳光老年团事迹材料
空港街道万科城市花园阳光老年团是由社区老年人自发组织起来的群众组织，设有：阳光合唱团，民族舞队，交际舞队，童心合唱团，太极拳队，京剧队，时装表演队，乒乓球队等团队。1998年自建团以来，在社区居委会和万科物业公司的关心支持下，不断成长壮大，到现在已发展成有近200人的团队。它有健全的组织体系，团务委员会是老年团的最高权利机构，由团长和副团长组成，主要负责组织落实团务委员会的决议并处理日常工作。领导核心成员都是热心公益事业，有较强工作能力和无私奉献精神的离退休老同志。团队不仅有团的章程，还有团旗，团歌和团徽。每年有工作计划和活动安排，重要活动有文字和视频记录。

阳光老年团在丰富社区精神文化生活，传播现代文明，倡导健康快乐、团结友爱、文明和谐的社区环境中发挥了重要作用。特别是在汶川抗震救灾、北京举办奥运会、国庆60周年庆典和今年开展的“做文明有礼的北京人”主题活动中，积极践行“我参与、我奉献、我快乐”的行动口号，为社会和社区做出了重要贡献。 

一、开展文体活动，丰富文化生活

12年来，阳光老年团常年坚持活动，每年常规活动有：唱歌，舞蹈，晨练，京剧，乒乓球，书法，才艺交流。每到重大节日都会举办大型活动：如新年联欢会，春节茶话会，庆祝三八妇女节，中秋晚会，重阳节联欢会等。每年还组织春游，秋游，有时还集体组织到国内和国外旅游胜地旅游。除此之外，还组织和参加一些大型公益活动：有趣味体育比赛，百厨献艺大赛，举办纪念中国人民抗日战争胜利60周年大型晚会，迎奥运学英语活动， 2008年抗震救灾募捐演出，参加空港街道举办的“抒奥运情怀、展空港风采”和“迎国庆保花博 讲文明促和谐”志愿者演唱会，以及科技周启动仪式活动。参加顺义区举办的“二月新春”、“五月的鲜花”、戏曲票友大赛等。参加北京市合唱比赛、万人太极拳破吉尼斯纪录表演、共和国成立60周年大型庆祝活动等。

二、热心社会公益  奉献滚烫爱心

2008年5月12日，我国四川省汶川地区发生里氏8级地震，死伤人员数以万计。万科城市花园阳光老年团在第一时间紧急行动起来，以各种方式支援灾区，奉献爱心。5月14日 老年团数十名队员将捐款直接汇往红十字会捐款账户,同时与顺义红十字会联系来园区募捐事宜，老年团领导紧急开会，决定组织募捐和义演。5月15日与社区物业及顺义区红十字会一起,在园区内举行第一次募捐活动，募得善款2.17万元。5月16日老年团又召集紧急会议,研究决定于5月18日在园区举行募捐义演，并请顺义区红十字会来现场募捐，老年团各队紧急行动,废寝忘食地创作及排练，许多人甚至工作到凌晨3点多钟。在抗震救灾义演中,有大合唱《团结就是力量》、《让世界充满爱》、《我和我的祖国》、《爱我中华》、《爱的奉献》、《为抗震多出力》，男女声二重唱《为了谁》，男声独唱《祖国，我慈祥的母亲》，女高音独唱《我和我的祖国》，诗朗诵《汶川 汶川》、《人们的泪花》、《募捐箱前》。顺义区红十字会到场设置募捐箱，会场群情激昂,场面感人,又募得捐款4.65万元。此次活动得到了顺义区红十字会的肯定与好评。此后还参加了玉树地震和为贫困母亲捐款等，前后共募得善款近20万元。

三、关心特殊群体  处处留下温暖

现在独生子女家庭多，孩子大了在外地工作和生活，因此空巢老人是很普遍的现象，他们几乎都会感觉孤单和寂寞。可是，万科城市花园社区的空巢老人们没有这种感觉，因为阳光老年团就像一个温暖的大家庭，这里有兄弟姐妹般的亲情，有温暖和快乐。

在老年团还有一个传统，谁过生日都会收到祝福，全体成员为他唱《祝你生日快乐》歌，还会有朋友从自己家的小花园里采束鲜红的玫瑰花送给他，让他倍感幸福和快乐。
每当老年团有人病了，就一定会有团友去关心照顾。赵老师是一位退休教师,她在合唱队担任钢琴伴奏,是一位深受大家敬重和爱戴的老大姐。可是,她生活中常常遇到困难,她本人重病在身，独生女儿又在国外,老伴是退伍军人,视力严重丧失。有一次，赵老师的哮喘病犯了，很严重，呼吸都很困难，是老年团的朋友发现了，及时把她送到了医院，争取到了宝贵的急救时间。随后，老年团的团员又每天负责给她的老伴送饭，一日三餐，一直坚持到赵老师痊愈出院。赵老师在国外的女儿知道后非常感动，一再地对老年团的叔叔阿姨们表示感谢，象这样事情在万科老年团屡见不鲜。
在万科城市花园社区，阳光老年团有一个坚持了十年的传统，那就是：每年的除夕夜，在家家团圆饺子端上餐桌之前，老人们都要先把热气腾腾的饺子送到在岗位上的保安手里，然后才回家过除夕夜，老人们说，只有这样，心里才踏实。在他们眼里，保安就像自己的孩子，他们冷了，累了，想家了，受委屈了，老人们都会心疼，都会主动去关心他们，爱护他们。

老人们还多次到北京市第一福利院和第四福利院去看望慰问孤寡老人，给他们演节目,送生活用品,陪他们聊天，问寒问暖，给予精神安慰，送去人文关怀。

四、参与平安创建，营造和谐环境
为了配合社区开展平安创建工作，阳光老年团在北京奥运会、建国60周年和顺义举办花博会期间，及时与万科城市花园社区居委会联系，主动要求由他们率先开展治安巡逻志愿活动，在他们的带动和影响下，社区居民积极报名参加各种志愿活动，到目前为止，志愿者队伍已达到260多人。为了充分发挥在社区平安创建中的积极作用，他们在街道和居委会的指导下，在社区重要部位和重要地段实行定人、定岗、定时治安值勤活动，他们在值勤中充分发挥志愿精神，克服各种困难，有的主动放弃周末与家人团聚的机会，有的冒雨坚守岗位，从不缺岗误岗，展现了社区志愿者的良好素质和精神风貌。

同时他们还配合社区工作者对社区重点人进行排查，对重要部位和设施进行巡查，对邻里纠纷进行调解，在奥运会、国庆60周年和花博会期间共排查重点人7名，巡查重要部位和设施150处，调解居民矛盾12起。确保了社区安全稳定，创造了平安和谐环境。

最美不过夕阳红，从万科城市花园阳光老年团身上我们看到了一种精神，一种奋发图强，健康向上的精神；一种团结互助，奉献爱心的精神。同时，从阳光老年团身上我们也看到了一种崭新的养老模式，那就是大家行动起来，自娱自乐、互帮互助，真正做到：“空巢老人不寂寞，亲情连着你和我，小家不小有大家，共度夕阳天伦乐”。

顺义区空港街道办事处
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