让革命精神启迪后人

密云县关心下一代协会
密云县关心下一代协会1992年成立以来，坚持为培养青少年健康成长，做爱党爱国文明向上的一代新人而辛勤工作。

1、 充分发掘各地教育资源，建成了10处爱国主义教
育基地
密云於1933年长城抗战后沦陷，是开展抗日斗争较早的
地区。日本侵略者为保住伪“满州国”的国境线，制造“无人区”，实行野蛮的“三光政策”，制造多起令人发指的血腥惨案。为了用抗日战争中密云地区发生的活生生历史事实教育广大青少年警示后人，县关协从1995年着手，以社会募捐形式，筹集80余万元资金。在日本侵略者曾烧杀肆虐的地方，我们建惨案纪念碑；在抗日先烈英雄就义的地方，建抗日英雄纪念碑；在抗日军民浴洒奋战的地方，建战斗纪念碑，在全县各乡镇共建起了10处纪念碑。每年的清明节、“七一”、“十一”等重大节日，有很多本县和城区的中小学师生，机关干部，青年职工等到纪念碑前缅怀先烈，回顾历史。老党员重温入党誓词，新党员，新团员举行入党入团宣誓以及少先队员入队仪式等活动。
二、组织发动全县离退休老干部，积极创编爱国主义教
材

当代青少年远离战争年代，对过去知之甚少。为让他们了解过去，珍惜现在，开创未来，增强民族自尊心，自信心和自豪感，振奋民族精神，我们组织全县189位从抗日战争、解放战争、社会主义建设时期走过来的老军人、老干部，把亲临纪实变成文字资料，创编了容纳1441篇文章，计77万多字共68000册的系列爱国主义教育读物1——8集《足迹》，无偿地发给全县中小学生阅读。为体现“革命传统教育从娃娃抓起”，我们请几位有经验的老教师把《足迹》中部分文章改写成《少儿教育读本》，作为小学初年级、幼儿园教师给孩子讲故事的素材。此外，为纪念抗日战争胜利60周年，我们用一年时间，汇集167篇文章，30多万字，编辑了上下集《密云地区抗日斗争史料选编》。为庆祝密云解放六十周年，先后编印了《密云县解放战争史料选编》和《永恒的主题、历史的丰碑》等爱国主义教育读物。为让青少年了解家乡，热爱家乡，去年我们与县旅游局合作，编辑了反映密云历史和现在的《风景这边独好》。
三、努力适应青少年的教育需求，广泛开展爱国、健康、
法制、传统文化和生活技能讲座

为让青少年知道今天的幸福生活是在中国共产党英明领
导下，经过长征、抗日战争、解放战争，是由无数革命先烈抛头颅洒热血换来的，让青少年知道在市场经济下，懂得怎样做人，做什么样的人，人生的价值在哪力？从而引导他们走好人生之路。为此，我们充分利用学校、图书馆、社区文明市民学校，广泛开展内容丰富的报告讲座活动。讲中国共产党在抗日战争中的中流砥柱作用；讲日本侵略军在密云犯下滔天罪行；讲抗日英雄白乙化、沈爽、王亢、金崇山、曹一川、邓玉芬等英雄事迹；讲日本小国敢于侵略大国，是因为当时的中国太穷太软弱，落后就要挨打的道理。在讲座中注意“大题小做”、“远题近做”，每讲一课题，都要联系现实生活，说明所课题的意义所在。为促进青少年身体健康，我们请县医院眼科医生讲“预防近视”；县牙防所医生讲“如何保护牙齿”；妇科医生讲“女孩青春期卫生知识”、以及“如何吃饭、才能营养平衡”。为增强学生法制观念，预防青少年犯罪，我们聘请县检察院、县法院的法官作报告员，结合讲案例对孩子进行经常性的法制教育。为了让中小学生度过丰富的暑假生活，依托社区开办书法、美术、英语等各种免费培训班。组成了10人的《弟子规》讲解团，利用星期天在县图书馆为孩子系统讲授。18年来，县关协共组织各种报告832场，听报告的中小学生达到30万人次。为了培养孩子实践能力，在社区开展小学生任“楼长小助理”活动，奥运期间组织学生担任“小记者”学习采访工作。临近春节，组织有书法基础的同学为居民写春联送春联，为孤寡老人搞卫生，为烈军属拜年等活动。目前，我们的讲座已经形成了“学校开学以学校为阵地；常年教育活动以县图书馆为阵地（全年不少于40次）；学生放假期间社区、村为阵地”的社会教育格局。
四、以迎奥运、迎国庆为契机对青少年进行文明素质教育
迎奥运期间，为培养孩子奥运意识：我们请密云两位火炬手给青少年讲奥运知识，谈亲身感受。并把火炬带到现场，请小朋友们触摸观看。孩子们与火炬手一起合影留念，激发他们的民族自豪感。在县城举办了空前规模的“密云青少年迎奥运书画展”。展出100余幅书画作品。开展“奥运小使者”活动，很多青少年踊跃参加志愿者，他们穿戴整齐，佩戴红领巾标胸卡、绶带、与居民一道站岗巡逻，为保奥运平安作出贡献。为记录下奥运会期间出现的种种故事，让美好的时刻和动人的事迹流传开来，为北京奥运会留下一份珍贵的时刻记载，我们还深入动员广大青少年踊跃参加“我的奥运一日”征文活动。共收到征文145篇。
庆祝建国60周年期间，我们在青少年中广泛开展了“革命歌曲大家唱”、“改革成果大家谈”、“英雄模范大家学”，“文明行为大家做”的四大活动。使他们感受建国60周年和改革开放30年来的人民生活翻天覆地变化；再一次在孩子中讲建国以来建设成就，讲各条战线英模事迹，讲解放前后各方面的变化。通过各种活动在青少年中唱响共产党好，祖国好，社会主义好，改革开放好的时代主旋律。
2008年密云关协获得中央文明委“全国未成年人思想道德建设工作先进单位”称号。
PAGE  
4

