突出民族特色，打造文化品牌
——记密云县檀营乡文化品牌队伍：檀威摔跤队

 
密云县檀营乡是满蒙民族乡，地处我县城乡结合部，地域面积2.73平方公里，总人口4497人，居住着满、蒙、回、汉四个民族，在民族文化融合的过程中，形成了团结友爱、积极向上的民族精神。具有230年历史的古老檀营，历史上也是金戈铁马、战火纷飞、显赫一时。如今随着城市化建设的快速推进，地区发展日新月异，民族文化活动更是底蕴深厚，特色浓郁，独具魅力的跤术就是满蒙民族文化中的一朵绚丽的奇葩，彰显民族文化的魅力。
一、  弘扬民族文化，传承创新发展
檀营历史上是清代满蒙八旗驻防营的故地，形成了本地区人民崇文尚武的民族文化传统。从上个世纪八九十年代开始，在县乡有关部门的推动下，在檀营乡的文艺爱好者的组织下，逐步形成了一定规模的群众文化队伍，这其中最为著名的是檀威摔跤队。
檀威摔跤队成立于1985年。檀营八旗子弟一向有崇文尚武之风，在清朝昌盛时期，满蒙八旗子弟不光精于骑马射箭，而且还精通摔跤武术。摔跤手满语称“布库”，蒙语称“布克”。当时还成立了“善扑营”，是从“八旗精练勇士”中选拔出来的。他们有严格的等级制，分为四个等级，按等级拿薪俸。布库们除了演练跤技外，平时还担任京城护卫，有表演比赛的，还有为皇帝护驾的，都是一流的摔跤高手。辛亥革命以后，善扑营也因断绝薪俸而宣告解散，摔跤运动也随军阀混乱而渐趋衰落，为了生存，一些跤手以卖艺、授徒为生，在饥寒交迫的条件下仍然坚持苦练。民国以后，檀营的付英俊、付英祥仍然收徒传艺。
新中国成立后，党和政府的关怀与重视使濒于失传的中国跤术获得了新生。付英俊之子付全良（满族）继承和发扬了前辈的祖先技艺，自幼习武练跤，通过几十年的勤奋历练，在跤术的技艺上有了较深的造诣。与之同师学艺的还有张春海（汉族）、杭鹏（蒙族）、郭小征（满族）等。1985年重新成立了摔跤队，并于2005年被乡党委、乡政府命名为檀威摔跤队，是檀营乡文化品牌队伍之一。目前，队员已发展壮大到40余人。为使摔跤运动蓬勃发展、后继有人，2005年初又在檀营满蒙民族小学成立了一支小摔跤队。组成人员基本上是6至12岁的少年，经过几年的磨练，有的小队员已近进入国家摔跤队，使得这项民族传统文化得以传承和弘扬。弘扬与传承民族文化，取得了良好的效果。同时也极大丰富了群众的业余文化生活，将健康文明的生活方式传播给各族群众，达到文化凝心聚力，共享共建和谐社会的目的。
二、打造文化品牌，搭建文化平台
为了丰富地区居民群众文化生活，促进社区文化大发展、大繁荣，多年来，乡党委、乡政府坚持“普及业余队伍，发展优秀队伍、培育品牌队伍”的文化建设原则，积极繁荣群众文化，充分利用好传统节日契机，发挥我乡文化品牌队伍的作用，开展科学、健康、文明向上的文化活动，满足群众不断增长的精神文化需求，营造健康文明的社会氛围，从而推动本地区经济和各项事业的全面协调发展。檀威摔跤队在各项活动中发挥了积极作用，为将这些民族传统文化继承和发扬下去，檀营乡修建了500平米的文化大院，重建了摔跤馆，按照《檀营乡文化品牌队伍评选标准》和《檀营乡关于加强文化品牌队伍建设的管理办法》的要求，队伍从性质任务、活动组织、特色作用、管理形式等方面，都严格按照文化品牌队伍的要求开展活动。摔跤馆长年开放，骨干队员天天坚持习武健身，蹉跎技艺，吸引很多居民参观、学习，县电视台还专门做过民族特色文化活动专访，各地寻根溯源的满蒙文化学者来到檀营，一定是要看摔跤队的跤术表演。檀威摔跤队还多次参加市、县、乡文化体育表演，精湛的技艺赢得了较高的荣誉。檀威摔跤队作为我地区一支具有浓郁民族特色的文化品牌队伍，成为我地区群众文化活动的标志，地区通过开展健康、向上的文化体育活动，提升了全地区居民的文明素质和区域文明程度，达到了鼓舞人心、凝聚人心的良好效果。
三、营造和谐氛围，共建文明家园
团结友爱，热心公益是中华民族的传统美德，全体队员在弘扬民族文化的同时，还在队长付全良的带领下积极参加地区精神文明建设，在开展“迎奥运、讲文明、树新风”活动中，积极参与奥运安保和国庆60周年安保。奥运安保期间，付全良还带领一家3口人全部报名当上奥运安保志愿者，共产党员付全良作为治安巡逻志愿者，每天都身着志愿者服装、佩戴袖标坚守治安巡逻和交通出行宣传劝返岗，向居民宣传平安奥运有关管理规定。儿子付彪、儿媳齐冀，共青团员，作为城市志愿者，每天都在城市志愿服务站点为过往行人义务提供信息咨询等服务。这一家人成了檀营地区奥运志愿服务队伍中的一道靓丽“风景”。在开展“做文明有礼的北京人”活动中，队长付全良带领队员积极参与地区环境整治、文明礼仪培训、知识竞赛、实用技术培训等活动。他们热心公益，抚危助困，在多次为灾区募捐活动中，都踊跃捐款捐物献爱心，为促进地区精神文明建设，营造健康文明的社会风气，发挥了积极作用。通过参与社区各项活动，弘扬了传统悠久的历史文化，增进了社区凝聚力，促进了团结和睦的邻里关系，体现了文明社区的和谐氛围。
檀威摔跤队作为檀营地区一只优秀的文化品牌队伍，既继承了悠久的历史文化传统，又具有时尚的现代气息，随着檀营国际生态城和满蒙风情园的建立，传统的摔跤又焕发出勃勃生机，挖掘历史文化、弘扬民族文化，打造品牌文化，成就文化檀营。
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