打造“村官”服务品牌团队 促进农村基层文化发展
           ——延庆县大学生“村官”艺术团事迹材料
延庆县大学生“村官”艺术团是北京市第一支县级大学“村官”艺术团，于2009年12月29日成立，由延庆县人力资源和社会保障局、延庆县文化委员会共同管理。截至到目前，共有团员83名。延庆县大学生“村官”艺术团全体团员还于2010年4月被北京文化艺术活动中心聘为北京市文化志愿者。
延庆县大学生“村官”艺术团成立一年来，充分挖掘、整合、利用大学生“村官”的群体优势，探索和完善大学生“村官”团队工作模式，组织大学生“村官”开展文艺演出、科普宣传等多种形式的活动，展现了当代大学生“村官”的精神面貌，丰富了大学生“村官”文化艺术生活，进一步推进了延庆县大学生“村官”工作的开展，促使大学生“村官”更好地服务农村基层，并不断促进农村基层文化发展和繁荣。
一、发挥特长、促进文化发展
延庆县大学生“村官”艺术团成立以来，积极发挥自身特长，组织了延庆县大学生“村官”迎国庆、庆中秋、联谊会，参与了延庆县人力社保局在夏日文化广场组织开展的文艺演出活动等多项文艺活动，在很大程度上促进了基层文化事业的发展，展现了延庆县大学生“村官”的良好精神风貌。
尤其是2010年春节即将来临之际，应延庆县文化委员会邀请，延庆县大学生“村官”艺术团将代表全县700余名大学生“村官”参加了2010年延庆县团拜会和2010年端午文化节文艺演出。由艺术团成员排演的诗朗颂《青春在田野上闪光》、《二鞑子摔跤》等节目，分别在延庆县2010年春节团拜会和2010年端午文化节中进行演出。
二鞑子摔跤是北京市非物质文化遗产，具有很强的观赏性。为了演好这一节目，在有关部门的大力联系和支持下，艺术团特意从北京聘请了二鞑子摔跤的专家，对艺术团的三名团员进行为期两天的专业培训。俗话说台上一分钟、台下十年功。在两天培训里，三名团员认真揣摩技术动作、刻苦训练。训练过程中，他们磨破了腿。摔痛了背，但是没有叫过一句苦，喊过一声累。通过两天的培训，他们基本掌握了动作要领。两天的培训结束后，他们又进行了为期半个月的封闭式训练，终于熟练的掌握了这项技能。在正式演出中，《二鞑子摔跤》获得了观众的热烈欢迎，成了获得观众掌声最多的一个节目。虽然正式演出只有短短的一分钟，但是在这当中凝结的了他们辛勤的汗水和努力。《二鞑子摔跤》演出的成功也为以后的演出活动增加了新的节目内容和艺术形式。从节目排练到演出成功，展现了延庆县大学生“村官”胸怀激情和梦想，扎根基层、投身新农村建设的火热场景，展示了他们心系农村、与群众紧密结合的工作作风和奉献青春、磨砺成才的精神风貌。
二、加强培训、提高服务能力
艺术团共有团员83人，均是通过才艺展示等程序选拔进来的优秀大学生“村官”。为进一步提高大学生“村官”艺术团的团员的艺术水平和技能，让他们更好的参与到活跃农村文化生活，为促进农村基层文化建设服务，各级部门和艺术团积极开展了聘请有关专家进行专门辅导、电子琴培训班等多种形式的培训活动，提高了艺术团团员的演出水平和服务能力。

尤其是延庆县大学生“村官”艺术团的负责人杨娟同志，成了艺术团的艺术总监和后勤总管。每逢艺术团有演出活动，从演员怎么走场到穿着打扮，从动作表情的协调到配乐的选定，从道具的安排到统筹摄影摄像，她都事无巨细的给予悉心和耐心的指导。由于她有时太投入工作，忘了喝水和吃饭也就成了家常便饭。同时，为激励艺术团团员发挥优势、更好地参与各项文艺演出活动，由杨娟同志主持草拟的《延庆县大学生“村官”艺术团章程》中还特别规定：“在大学生‘村官’年度综合考核中，贡献突出的艺术团团员，在同等条件下，具有优先评优资格。”在她的辛勤努力下，艺术团团员的演出水平和服务能力从整体上得到了很大提升。
在延庆县大学生“村官”艺术团的带动下，各个乡镇也纷纷成立大学生“村官”艺术团。如沈家营镇的群星艺术团、延庆镇的星火艺术团等。为了便于管理和使用，县大学生“村官”把各乡镇的艺术团也纳入了管理范畴，进一步壮大了艺术团的队伍，完善了工作机制。县艺术团的团员也成为了乡镇艺术团的主力军。为了使艺术团更好的发挥作用各乡镇也积极采取各种形式对艺术团团员进行了培训。
三、夯实平台、拓宽服务渠道

延庆县大学生“村官”艺术团在以后的工作中将继续以此为平台，促使大学生“村官”为新农村文化建设，构建和谐社会发挥更大的作用。继续依托大学生“村官”艺术团队伍，结合县委、县政府的工作部署，会同团延庆县委、延庆县司法局、延庆县文委等相关单位到农村开展专题演出活动，组织送政策法律、送科技下乡等活动，使大学生“村官”参与到延庆县消夏避暑节、葡萄采摘节等重大文化活动当中，同时举办延庆县大学生“村官”艺术节，通过开展一系列丰富多彩的文艺活动，丰富大学生“村官”文化生活，服务农村群众百姓，展现延庆大学生“村官”良好的精神风貌。
总之，延庆县大学生村官艺术团自成立以来，通过开展丰富多彩、形式多样的文艺活动，在丰富大学生“村官”的业余文化生活，促进农村基层文化建设等方面起到了积极作用，展现了延庆县大学生“村官”的良好精神风貌。同时，艺术团也存在人员流动性较大、创新能力不够等问题。在今后的工作中，延庆县大学生“村官”艺术团将取长补短，及时改正缺点和不足，以更加良好的精神状态，全力投入到新农村文化建设当中去，进一步促进农村基层文化的发展和繁荣，发挥出大学生“村官”应有作用，真正成为新农村建设的生力军。
