
发挥老干部优势作用

为构建和谐怀柔贡献力量
------记怀柔区老干部义务监督大队
无论春夏秋冬，在怀柔的街头巷尾和街道各社区，人们经常可以看到胳膊上戴着红袖标，头发斑白但精神矍铄的老人，他们就是怀柔区老干部义务监督大队的成员。怀柔区老干部义务监督大队，成立于1992年4月，现有离退休老干部队员30名。近年来，监督大队在各级领导和有关部门的关心支持下，围绕怀柔区“文化新都，宜居名城，和谐怀柔”的建设目标，协助区委、区政府以及行政监督执法部门，在城市管理和提升市民文明素质等精神文明建设方面做了很多的工作，得到了党和政府及社会各界的肯定。随着形势的发展变化和老干部年龄的不断增加， 2007年起监督的重点转入了社区，更加符合老干部实际，深受居民欢迎。近两年，围绕迎奥运、迎国庆、讲文明、树新风等活动，特别是在今年“做文明有礼的北京人”主题活动中，注重发挥老干部优势作用，为提升居民文明素质和城市文明程度，为构建和谐怀柔和北京建设世界城市作出了不懈的努力。
1、 发挥老干部优势作用，服务城市综合治理 
老干部义务监督大队成立伊始就明确主要任务是协助相关部门开展城市环境综合整治，围绕市容环境卫生、道路交通秩序、社会治安秩序、街巷绿化美化等开展监督工作。大队完善了组织建设，大队下设中队，队长由原任县属局职以上老同志担任。大队注重加强队伍的制度建设。相继制定了“大队章程”和例会、学习、考勤考评、活动登记、上岗执勤职责等制度，使监督工作规范化、制度化。认真组织学习政治理论、学习《治安管理处罚条例》等城市管理法令法规，不断提高队伍的监督执法水平，及时通报市、区重大会议精神，从而保证了监督大队工作的顺利开展。

一是开展市容环境卫生的监督工作；二是协助维护交通秩序和市场秩序；三是协助维护社会治安，搞好群防群治；四是协助绿化美化城区；五是便民利民，服务群众。在群众的日常生活中，每当遇到停电、停水、路灯损坏，交通不便等一些亟待解决的问题，义务监督大队都及时和有关部门协商解决，多年来，义务监督大队为群众办好事办实事，赢得了广大群众的信任；六是不遗余力，甘当精神文明建设义务宣讲员。多年的实践使队员们达成这样的共识：现代化的城区要有个稳定的社会秩序、整洁的环境、有序的城市管理和文明的社会风尚，离不开广大居民和群众的参与和支持，做好群众的宣传工作，是维护良好秩序的关键。为此，老干部义务监督大队积极围绕现代化的城市目标，开展了一系列的宣传教育活动。特别是在“迎国庆、讲文明、树新风”活动和“我参与、我奉献、我快乐”行动中，协助居委会耐心地做好群众工作，在各自居住的社区发挥老干部的优势作用，带头做文明有礼的北京人。
二、建设干净、整洁的新社区，为提升市民文明素质和城市文明程度贡献力量
社区环境与居民生活息息相关，环境是社区文明建设最显著的外部特征，人们的文明举止很多都与环境相联系。因此，环境建设一直是大队监督工作的重点。2007年，老干部义务监督大队监督重点转入社区后，面对新形势、新任务、新特点，全体监督队员，努力学习，认真履行职责，为文明社区建设，为打造文化新都、宜居名城、和谐怀柔做出了自己的贡献，被群众誉为 “党的路线、方针、政策的宣传员，化解群众矛盾的调解员，净化、美化、绿化环境的管理员，为社区居民办好事办实事的服务员。”在社区，监督工作职责主要包括三个方面：一是监督维护社区环境卫生、门前三包、绿化、美化、净化工作；二是协助社区做好维护治安、防火、防盗等综合治理工作；三是积极为社区做好事、办实事、解难事，促进和谐社区建设。近两年，各中队注重处理卫生死角、清除小广告、纠正门前三包脏乱差、解决污水外流、绿化美化小区环境，进一步加大了对社区环境的监督力度。 
全体监督队员继续发扬义务监督大队的优良传统，把为人民群众做好事、办实事作为义务监督的一项重要内容，无论岗上岗下，无论辖区内外，哪里需要就伸出援助之手。有的扶老携幼，有的疏通车辆，有的化解纠纷，有的上门服务。义务监督大队队员陶桂荣等就是因为助人为乐，得到了居民的认可，被评为街道的“十佳公德人物”。 
三、积极参加以“迎奥运、讲文明、树新风”等为重点的系列教育活动，为建设平安社区发挥作用
“社区是我家，建设靠大家”。全体监督队员既是社区建设的义务监督者，又是社区活动的积极参与者，在实际工作中也是社区建设的骨干力量。2007年全体队员积极参与了所在街道、社区开展的“迎奥运、讲文明、树新风”系列活动，喜迎“十七大”庆祝活动，积极参与社区文化体育活动，使社区文化生活丰富多彩，努力建设文明社区、和谐社区
安全保卫工作涉及千家万户，“安全感”是人们生活的第一需要。安保工作是社区的工作重点，也是社区工作的难点。各中队、全体监督队员都把安全保卫工作作为义务监督工作的重点，协助社区居委会和有关部门积极抓好各项防范措施的落实。如“十七大”前夕，在全社区范围内开展了“喜迎两会讲奉献，尽职尽责保安全”系列活动。泉河街道滨湖社区组建了60余人的社区治安巡逻志愿者大队，除平时承担义务巡查外，每逢重大活动、重大节日都加大了巡查力度，确保了安全。 2008年，北京奥运会、残奥会召开之际，安保工作成为社区工作的重点，为实现平安奥运的目标，老干部义务监督大队全体队员全身心地投入到社区安保工作之中。在社区管理、治安防控工作中，发挥了情报信息员、安保宣传员、矛盾调解员、交通秩序维护员、重点人员管理员、重点部位监控员、社区治安巡逻员、环境整治监督员的作用。奥运会、残奥会期间，怀柔区社会治安秩序良好，老干部义务监督大队做出了积极贡献。

2009年，义务监督大队参加了“迎国庆保平安”活动，以实际行动庆祝祖国六十华诞。在社区的大力支持下，大队组织了60多位社区志愿者共同参加了“国庆平安行动”誓师大会，进行了责任分工，制定了有关制度，在迎国庆的严控阶段，以高度的政治责任感和主人翁意识，整合社区资源认真组织、精心安排，确保了各项国庆安保措施落实到位，全力做好国庆安全稳定工作的工作目标。
据统计，义务监督大队平均每年纠正自行车违章600多人次、监督有关部门清运垃圾70多处、纠正“门前三包”存在的问题100多起、协助解决卫生死角110余处、消除治安隐患和化解各种矛盾纠纷50多起、为群众做好事200余件。多次被北京市电视台、《中国老年报》、《京郊日报》、《劳动午报》等新闻媒体宣传报道，连续3年被评为出席北京市“老干部先进集体”，曾获得国家民政部、全国总工会等六部委联合颁发的“全国老有所为奉献奖”。义务监督大队顾问（原队长）、离休干部解书田曾被评为全国老干部先进个人，受到了党和国家领导人的亲切接见。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。如今，怀柔区老干部义务监督大队的队员们离休不离志，退休不退岗，正在以饱满的热情，良好的精神状态，在精神文明建设中以更加贴近实际，贴近生活，贴近群众的态度，卓有成效地开展工作，为怀柔建设京郊经济强区和北京建设世界城市作出积极的贡献。
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