奉献爱心   播撒光明

——记光明行医疗志愿服务团
据数据显示，我国有５００万盲人，占全世界盲人总数的１８％。每年还约有４５万人失明，这就意味着几乎每分钟就会出现一例新的盲人。如果任由这个速度发展而不采取更加积极有效的措施，到２０２０年，盲人数将达到２０００万，盲已经成为一个严重的公共卫生和社会问题。中国防盲,形势严峻！
面对不容乐观的形式，同仁作为一所拥有全国眼科最顶尖力量的医院，强烈的责任感与使命感油然而生，同仁人踊跃行动起来，在韩德民院长的带领下，2002年，光明行医疗志愿服务团正式成立。从成立之日起，驱散黑暗，播撒光明就成为每一位团员始终恪守的信仰。
此后的8年间，光明行医疗志愿服务团的团员们利用自己的业余时间一次次深入基层医院用精湛的医术，免费为贫困白内障患者带去光明。同时志愿团也多次深入北京郊区县开展义诊咨询活动，通过系统的、有针对性地教育宣传，传播眼病科普知识，倡导科学的用眼卫生，达到预防、治疗眼病的目的。
百万人大筛查  服务京城百姓
光明行医疗志愿服务团深入北京城乡，为民众展开眼病筛查，针对城八区的62个社区，共37352人免费进行了可预防盲筛查。通过筛查发现白内障9571人、青光眼/可疑青光眼2269人、糖尿病视网膜病变729人，志愿者团为这些筛查出的患者开设了绿色转诊通道，发放“转诊卡”，方便了他们的就医。同时光明行医疗志愿服务团还创立了“筛查在社区、影像到中心、诊断返社区，转诊到医院”的模式，对病人影像资料实时进行远程会诊。整个模式结合社区卫生工作，兼顾慢病管理，具有可整合、眼病检出率高、成本低的特点，可以及时发现青光眼、糖网等潜在致盲眼病，预防了不可逆眼病致盲的发生，并促进了高血压、糖尿病、脑卒中等慢病的防治。
针对北京郊区的13个区县，198余个乡镇，356.4万农村人口，光明行医疗志愿服务团对55-85岁的60万目标人群进行了眼病筛查。通过村级高危人群、乡镇级低视力病人的分级眼科检查，提高了农村白内障筛查覆盖面和效率；利用免散瞳眼底照相机筛查白内障，并依据影像学检查制定标准，为白内障手术标准化诊断提供了可靠依据。通过筛查，发现乡村低视力患者5.5万人，白内障患者1.9万人，需要手术的白内障患者5853人。此外对青光眼、糖尿病视网膜病变、黄斑病变、翼状胬肉等也进行了诊断和转诊。光明行志愿服务团还通过基层眼病筛查工作，为村民建立起了初级眼保健电子病历，并在乡镇建立了以三级医院为技术核心，以区县医院为中心，以乡镇卫生院为枢纽，以村卫生站为网底的农村医疗卫生服务体系。
现在，光明行医疗志愿服务团所创建的远程眼科系统现在已是容纳超过110万人的庞大数据系统，记录着大量一手患者资料，为科研人员、广大医生提供了宝贵的科研资料。

2007年春节前夕，光明行医疗志愿服务团为配合“微笑· 北京”活动，展开了“爱，让我们微笑—救治家庭经济困难白内障患者大型公益活动”。活动期间，通过社会捐助的形式，志愿服务团中的专家们为北京的100位特困白内障患者提供了免费手术治疗。“太好了，2008年我也可以去看奥运了！”年过八旬的林大爷是一名抗日老兵，内战爆发后，他复原到地方，此后生活就一直很贫困。近年来，因为白内障，老人的生活更是受到了严重影响。经过复明手术，老人的视力由原来的0.2上升到了0.8。“能和老伴一起去看看奥运是我最大的梦想，没想到这个梦真能实现！”老人露出了孩童般的笑容。
跨越千山万水  光明送到家中
至今为止，光明行医疗志愿服务团已20余次奔赴青海、西藏、四川、内蒙、新疆、宁夏、吉林、山东等老少边穷地区，行程数十万里，使2万余名白内障患者重见光明！
“健康所系、性命相托”，铮铮誓言诠释着医务工作者的神圣使命；“驱散黑暗，共享光明”光明使者志愿团聚合起白衣天使们的仁心与至诚。这至真至诚感召着越多越多的社会力量加盟，海航集团、澳门明德慈善会等都先后为光明行医疗志愿服务团开展活动捐赠资金与物品。从2008年起，应中国人民对外友协的指派，光明行医疗志愿服务团又跨出国门，赴朝鲜、柬埔寨、内蒙、越南等地，传播技术，传递友谊。

位于四川省西部的理塘县，堪称“世界最高城”，平均海拔4133米。光明行医疗志愿服务团的队员们穿越路途险恶的川藏线，翻越常年积雪的折多雪山，克服了心悸缺氧等高原反应，硬撑着为4000余名学生进行了沙眼筛查、义诊了2000余人，完成了175例白内障手术，成功率为100%！在生活条件异常艰苦的青海果洛自治州班马县，队员们连续13天没有洗上澡，每天坚持工作12小时以上，筛查了1100多名患者，实施复明手术212例。从刚满学龄的儿童，到耄耋之年的老者，他们虔诚地顶礼膜拜，感谢队员们送来了一个光明的世界，一个充满希望的未来！
调动学科力量   服务重大活动
2008年8月8日—10月7日，光明行医疗志愿服务团派出近1000人次的城市志愿者，负责崇文和东城部分地区的应急服务和信息咨询，完成了数万人次的志愿服务。在服务站，一位年轻女性靠坐在前门牌楼边，精神萎靡，有中暑迹象，志愿者立刻拿出藿香正气水给她喝下，抹上风油精，患者的情况慢慢好转；一位女士握着流血的手指来到服务站求助，志愿者用碘伏为女患者进行消毒，贴好创可贴，很快处理了她的伤口。志愿服务团还来到北京市盲人学校，与盲校的同学们共同聆听志愿者主题公益电影《微笑圈》，并为他们进行眼部检查。孩子们一听是同仁医院的医生，马上一拥而上，争前恐后地让志愿者为他们检查。
 2010年60年大庆前夕，光明行医疗志愿服务团走进那些为筹备国庆群众游行活动正工作在北京“彩车村”一线的工作人员，组织队员为“彩车村”工作人员及武警消防官兵义诊，发放健康处方200余份，义诊300余人次，同时向“彩车村”捐赠防暑降温药品1500余份。

播撒健康火种  取得良好成效
光明行医疗志愿服务团的队员们积极参与健康宣教等科普教育活动，先后参与了“东城区青年健康使者火炬行动”、“健康奥运 健康北京”“走进社区、服务郊区”等健康宣教活动，为社区居民咨询义诊，发放健康宣传材料。多年来，志愿服务团的队员们持续走进学校，为学生们提供常见眼病的保健和诊疗服务，眼科义诊大巴车也开进学校，由专业验光师为社区学生们进行免费验光服务。至今已走进北京市30余所大、中、小学校园，为万余名学生讲座咨询，为2000多名师生进行了免费检测。
同时，光明行医疗志愿服务团通过网络平台开展医疗科普网络宣教工作，以此实现网民与医学专家的网络互通。博文以图文并茂的形式，用百姓能看懂的语言，向广大网友宣传爱眼、护眼知识。截止目前，博客共收录和整理眼科专家电子博客41个，发表健康宣教博文百余篇。
2006年6月，光明行医疗志愿服务团开展的“光明行动”荣膺北京市卫生局基层党组织服务群众“最佳品牌项目”；2009年4月，光明行医疗志愿服务的主要负责人之一胡爱莲荣获“首都十大健康卫士”称号。
“为民造福,让光明充满人间”是一代又一代同仁人为之奋斗的共同夙愿。多年的执着努力，让光明行医疗志愿服务团引起了社会的广泛关注。他们的活动先后被中央电视台、北京电视台、新华社、人民日报、光明日报、中新社、北京日报、北京晚报等十余家媒体报道。
光明无限，事业永恒，光明行医疗志愿服务团还将继续着自己的志愿之行，用他们的努力让光明走向永远！
