牵手历史 奉献爱心
                                       ——记首都博物馆志愿者团队
博物馆志愿者是博物馆与公众联系的一道重要桥梁，志愿者的参与不仅有利于公众对博物馆的了解和支持，同时也为志愿者更多地获得展品知识乃至感受博物馆的文化创造良好的机会。

首都博物馆志愿者队伍的组建已有5年的时间，目前，人数为120名。几年来，首博志愿者队伍逐渐发展成熟，形成品牌，成为博物馆开展社会教育工作的一只重要力量。总结起来，首博志愿者团队具有以下几个特点：
一、制度健全，管理有序

首博志愿者团队的各项组织工作是在《首都博物馆志愿者管理办法》的指导下开展的。在《管理办法》中，明确规定了志愿者招募、培训和考核上岗的各项制度，同时也明确了志愿者的各项权利和义务。首博志愿者采取的是自主管理的办法，每个展厅为一个小组，由资深志愿者担任组长，安排每天的讲解任务。每个小组还会根据各自的需要组织自己的活动。博物馆安排志愿者工作负责人，为志愿者的工作提供各种后台保障工作，组织每年的各种外出学习和年终的总结大会。志愿者同志对博物馆工作的各项建议和意见也通过博物馆方面的负责人反映上来，并会得到妥善处理。
因为有了健全的管理办法和热心服务的志愿者，首博的志愿者工作几年来开展的井然有序。每天早晨，志愿者和博物馆工作人员一起准时到馆，在讲解咨询台签到，随后进入展厅为观众提供导览服务，解答观众提出的各种问题。博物馆会根据志愿者服务的时间，每年评出优秀志愿者，并给予一定的奖励。为了鼓励志愿者，让志愿者有归属感，首博规定，年满七十的志愿者，服务时间满500小时，即成为首博的荣誉志愿者；首博还为志愿者到全国各地的博物馆参观提供各种方便，志愿者们也因为凝聚在首博的旗下而感到骄傲。
二、热情服务，无私奉献

首博志愿者来自各行各业，包括学生、上班族、退休人员等。其中年龄最长者已达到75岁。首博的各个展厅是他们的主要服务场所。在展厅里，每天每时都会看到他们的身影，或为观众正在讲解青铜、瓷器艺术，或在向观众细细讲述北京三千年的城市发展史。观众喜爱这些志愿者，因为他们个个知识渊博，态度和蔼，犹如邻家的爷爷奶奶、哥哥姐姐。博物馆离不开这些志愿者，因为他们代表的服务社会的理念正是博物馆的精神所在。
从2006年初志愿者正式服务开始至今，志愿者服务总工作日为1630天，为观众服务时数达40066.98小时。有超过19名志愿者服务总时间达到了500小时以上，有38名志愿者服务时间在300小时以上。特别是在奥运接待、国庆60周年等重大活动中，首博的展览多，接待任务重，志愿者在这个过程中发挥了重要作用为观众讲解，疏导观众。他们默默奉献，不求回报，在传播文化知识的同时，也在用自己的行动引领着每个人，他们不但是知识的传播者，更是社会文明的践行者。

首博的志愿者不仅能够在展厅为观众讲解，还参与到博物馆开展的各种教育活动中来。如在“七彩坊”指导家庭观众开展“编制中国结”活动，和社教部工作人员一起组织观众开展“博物馆探秘活动”，到大中小学参加博物馆组织的巡展活动等。在08年6月6日，甘肃庆阳县香包民俗推广活动在我馆开幕，民俗厅志愿者主动提出，应在皮影演出前为观众简要介绍一下皮影文化，以便让观众更好地了解和欣赏这项艺术形式。这个提议得到了皮影艺术团的认可和欢迎。当即，志愿者便迅速做了准备，半小时后，便登台为观众认真地介绍了皮影艺术。志愿者们在各种活动中证明着自己，他们对工作的热情和奉献精神不仅感染了观众，也深深地鼓舞着博物馆的每一个工作人员。
三、重视学习，不断提高

博物馆志愿者团队因为担负着历史文化传播的任务，决定其必须是一个学习型组织。只有个人不断地学习补充，才能够更好地为观众服务。
首博的志愿者很多在来博物馆前只是喜欢历史文化，但对于文物和博物馆知识的了解是非常有限的。首都博物馆非常重视志愿者团队的业务知识和服务礼仪的培训，招募志愿者后先进行岗前培训，对新招收的志愿讲解员，进行了文史常识、博物馆常识、馆藏文物、讲解知识和技巧、服务礼仪等方面的培训。为了让他们更快地进入角色，还特此安排请专业的讲解员在展厅进行示范讲解。通过培训，让以前很少接触博物馆、接触文物的志愿者对博物馆有了全新的认识，对自己的服务岗位有了新的理解。岗前培训只是将志愿者带入了一个门槛，只有不断地学习才能适应志愿讲解岗位工作的需要。为提高志愿者服务水平，拓宽志愿者讲解知识面，除在岗前培训外，每年有计划外出学习考察，到北京和全国的博物馆进行交流。每个展厅的志愿者小组也会根据自己展厅的情况和需要，安排小组学习与培训。

正是因为不断地培训和学习，他们逐渐从文博的门外汉成为了具有一定的专业知识的志愿者讲解员，从会讲、能讲，到精讲、细讲。一些志愿者还参加了博物馆系统组织的讲解大赛，并取得了好成绩。2009年，由北京市文物局、北京博物馆学会主办的“知北京 爱北京——博物馆志愿者讲解比赛”中，由首都博物馆选送的志愿者取得了优异的成绩。首博全部七位参赛志愿者均取得了95分以上的高分，分获大赛的一、二、三等奖。首都博物馆同时也获得了最佳组织奖。
四、关注社会，传递爱心
首博志愿者不仅在博物馆里从事讲解服务，还会经常跟朋友、邻居、国内外友人介绍首博所展的内容，弘扬北京历史文化。有的志愿者已经有了很多“粉丝”，时常会跟“粉丝”们进行历史文化知识上的交流；还有的志愿者在电视台、电台为首博做节目，介绍首都博物馆的文物展陈信息、文物保护工作和志愿者工作等等，以吸引更多的人走进博物馆。“无私奉献”不仅体现在馆内，还体现在馆外，在2008年汶川地震时，首博志愿者发起了爱心捐赠活动，组织大家采购并运送救灾物资，有30多名志愿者参与其中，仅用三天时间，组织者就把各位志愿者所捐赠的物品收集整理，并打包送到了四川驻京办。

志愿者队伍用丰富的知识和阅历让博物馆讲解工作更上一层楼，在群众中起到了一个很好的宣传带动作用，是博物馆最好的形象宣传大使。首博志愿者们常说这样一句话：“‘牵手历史’是为了‘奉献爱心’”。博物馆志愿者工作同其他领域的志愿者工作一样，不仅是志愿者实现社会价值和个人价值的大舞台，也能为构建以人为本的和谐社会贡献出积极、强大的精神力量！志愿者将永远是首都博物馆一道靓丽的风景线！ 
                                         首都博物馆
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