北京车友协会上报材料
一、组织情况

北京车友协会是团市委领导下的地区性、公益性、枢纽型青年社团，目前拥有北京地区50余家民间车友组织作为理事单位，覆盖北京车友超过10万人。
协会始终紧密围绕“志愿、公益、和谐”的工作理念，先后开展了“少开一天车”、“汽车排队日”、“北京奥运会、残奥会驾驶员志愿者”及国庆六十周年“迎、讲、树”等活动，先后被评为“环境友好型车友组织”、“北京奥运会、残奥会志愿者工作优秀组织单位”、“首都‘迎国庆、讲文明、树新风’活动先进单位”，近日又被首都文明办推荐为北京10个品牌文明团队之一。通过服务社会、服务北京、服务青少年，北京车友协会在北京车友中树立起了较高威信，在社会中产生了一定影响。
二、优秀项目介绍——“三个北京”车友行动计划
随着“三个北京”和“世界城市”建设目标的提出，近三年被视为首都经济社会新一轮发展的关键时期，车友协会相应提出了“三个北京”车友行动计划。

1、“人文北京”车友行动计划

围绕“人文北京”建设，以协会的“文明行车”项目和“爱心直通车”项目为主线，进一步打造具有鲜明时代特征和车友特点的先进车友文化。

“文明行车”项目：今天，北京机动车保有量已经突破了445万辆，而且还在以每天1900辆的速度激增，北京已经毫无争议地进入了“汽车社会”。而交通文明也成为了北京城市文明的重要窗口，是北京市民人文素质的一种最直接的体现。
车友协会“文明行车”项目，倡导广大北京车友，自觉遵守交通法规，养成文明行车的良好习惯，坚决抵制违规抢道、酒后驾驶、向车窗外面乱丢垃圾、乱停车等现象，通过广大车友文明的交通行为，提升北京城市的人文氛围。

“爱心直通车”项目：近年来，协会的各理事单位都频繁开展了许许多多关注城市弱势群体、帮助身边困难群众的爱心活动，例如走进少管所“送温暖”、慰问困难家庭的青少年，关爱农民工子女活动等等。而“爱心直通车”就是协会整合各类爱心活动，集中打造的一个北京车友公益活动的项目品牌。目的在于将零散、分散的车友公益活动进行梳理、整合，最终形成合力，共同扩大车友活动的影响，以争取社会各界更多的关注和支持。

为更好地推动项目实施，车友协会为“爱心直通车”制定了“三自一结合”的基本理念。“三自”即广大车友自愿参与、自定服务对象、自选服务方式；“一结合”即注重与国家大事和社会热点相结合，开展车友公益活动。
而通过该项目建设，车友协会也从以往活动中冲在前面、具体实施的角色转变为了背后推动、提供服务的角色。探索、创造并逐步完善了由团市委指导、车友协会协调、民间车友组织具体承办的运行模式，取得了良好的实践效果。

2、“科技北京”车友行动计划

围绕“科技北京”建设，车友协会尝试开展了一系列与车友生活息息相关的科技类活动。例如汽车知识讲座、安全驾驶讲座、车友技能大赛等等。这些活动类型丰富，寓教于乐，提高了广大车友在买车、养车、用车上的科学水平。

同时，车友协会还不断加强自身“学习型社团”的建设，注重增强组织的创新意识，注重培养创新型人才，努力营造朝气蓬勃、积极进取、勇于实践、敢于创新的氛围。通过组织创新、观念创新、活动创新，引导车友群体积极地为首都经济社会发展做贡献。

3、“绿色北京”车友行动计划

今年是北京车友发起的“少开一天车”大型环保公益活动五周年，4月份，协会在顺义野鸭湖自然保护区再一次开展了“少开一天车”生态林的扩建活动。在今年朝阳公园“青年汇”上，协会也以“少开一天车”活动五周年为重点，集中展示了近年来车友在社会领域的突出贡献，得到了梁伟等市领导的高度评价。

汽车作为城市的一道特殊的风景线，为我们的生活带来便利的同时，也给城市环境带来了污染和破坏，尽量控制汽车污染、尽量减少尾气排放，是广大北京车友义不容辞的责任，实践证明，也是可以做到的。

早在2006年，车友协会就借助“迎奥运”的契机就发起了“为首都多一个蓝天，我们少开一天车”大型公益活动，吸引了112家车友会、民间组织、大学生社团与新闻媒体参加。在当年的6月5日“世界环境日”当天，根据交管部门统计，北京机动车出行比平时减少了20万辆，占当时北京机动车总数的6.6%，在社会上引起了强烈反响。紧接着，中非论坛期间，车友协会配合有关部门再次发起了“少开一天车”活动，减少机动车出行达到80万辆，占当时北京机动车总数的25.6%，由此奠定了“少开一天车”大型环保公益活动品牌的地位。2008年，北京车友协会在北京奥组委志愿者部的指导下，正式推出了奥运志愿者“微笑圈”车友版，其中绿色“微笑圈”的含义就定为“少开一天车”。2008年8月1日，温家宝总理签署国务院令，要求全国各地积极开展“十大节能减排全民行动”，“少开一天车”位列第二，这是北京车友永远的骄傲。

奥运结束后，车友协会适时地将以“少开一天车”为代表的“绿色出行”项目转化为了“绿色驾驶”项目。
“绿色驾驶”是一个全新的汽车公益理念，它不仅涵盖了节能减排的驾车技巧，更强调绿色选车、环保养车、有序行车等多角度的知识和技能，从人、车、交通三方面共同推动“绿色北京”进程。为推进该项目，车友协会正在全力打造“绿色驾驶”训练营，即通过学习讲座、集中培训、驾驶训练、交流提高等环节，使汽车驾驶员改变不良的驾驶习惯，重点突出日常驾车中的“绿色驾驶”技巧，在社会上营造人人参与“绿色北京”建设的良好氛围。通过该项目的建设，北京车友协会作为“枢纽型”组织的管理水平和业务能力也得到了相应的提高。
三、未来工作

未来，车友协会工作的主题思路是“围绕一个主题、达到双重目的、着眼三方面建设”。
1、“围绕一个主题”。就是在团市委的领导下，紧紧围绕“三个北京”建设这个主题开展协会的工作。

2、“达到双重目的”。
第一重是在国家大事当中发出北京车友的声音、留下北京车友的足迹；第二重目的就是实现北京车友协会的跨越式发展。

3、“着眼三方面建设”。

一是组织建设。客观的讲，社团实际建设水平还很低。协会的章程需要重新修订，各项制度需要完善，骨干队伍建设需要加强。

二是项目建设。“爱心直通车”项目，是协会总结以往经验，逐步探索、开发出的一个确有独特价值、可以随时计量又经得起社会检验的社会产品，它将是北京车友协会未来几年的一个长期的工作重点。
三是评价体系建设。社团当前亟需从自身挖掘、提炼、整理一套科学的评价体系，统一的思想，统一的目标，赢得长久、健康的发展。
未来，北京车友协会还将进一步夯实基础、扩大影响、打造品牌项目，影响和带领更多北京车友为首都精神文明创建和“三个北京”建设贡献力量。
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