朝阳区金玫瑰巾帼志愿者服务队推荐材料
一、“金玫瑰”简介

朝阳区妇联在2006年以“新北京、新奥运”战略构想和构建社会主义和谐社会首善之区为总体指导思想，以“人文奥运”为核心，策划启动实施了金玫瑰行动，建立金玫瑰巾帼志愿者服务队。旨在通过开展一系列的活动弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神；提高妇女素质，增强妇女的“奥运意识”；为有困难的老人、妇女和儿童提供帮助。

初期，朝阳区妇联重点动员了“三八红旗手”、“巾帼建功标兵”、“五好文明家庭” 等人员，以及联合了社区中的专业化服务志愿队伍，进而带动其他人员参与到志愿者队伍中来。最终，全区形成了区、街乡、社区三级妇联组织和区直机关60多个委办局、卫生局系统、非公经济组织、大学生参与金玫瑰巾帼志愿者队伍的工作格局。建立队伍571支，巾帼志愿者有35100人，其中在职人员8127人，非在职人员26973人。巾帼志愿者队伍主要名称有：帮困助残服务队、绿色环保服务队、文明礼仪宣传队、爱心助老服务队、治安巡逻队、法律援助队、文体健身队、姐妹服务队以及金玫瑰姐妹指路队等。2010年，在女民兵高炮营成立了一支金玫瑰服务队。
二、活动开展情况

从2006年起，朝阳区妇联以“金玫瑰”为载体精心策划了一系列的活动，主要有以下几个方面：

（一）提高妇女综合素质活动

针对妇女不同层次、不同岗位，通过培训、会议、活动、讲座，参观学习等形式让志愿者参与奥运知识、奥运礼仪、奥运英语的学习，总共达到30000余人次。启动了金玫瑰志愿者讲师团进社区进家庭活动，开展家庭文化、家庭保健、家庭理财、家庭教育、法律知识、科普常识等系列讲座。

（二）贫困救助和社区公益活动

区妇联统一设计了金玫瑰行动标识：“金玫瑰胸章和印有金玫瑰的黄丝巾”。每套金玫瑰行动标识成本价7.8元，每位志愿者购买一套10元，扣除成本，巾帼志愿者每购买一套金玫瑰标识，为地区贫困妇女儿童捐赠2.2元，使每一个金玫瑰志愿者既是行动的参与者，又是爱心捐赠者。

此外，还开展了一些服务社区的公益活动。一些志愿者服务队向社区失业妇女宣传就业政策，为城市老年无业妇女和因病致困家庭，开展送温暖、送资金、送知识、送援助、送体检、送快乐等“六送”志愿服务活动。还组织了社会公益募捐等活动，为迎接奥运盛会营造文明和谐的社会氛围。

（三）开展文体健身活动

区妇联以“首都巾帼为奥运奉献，百年圆梦创美好生活”为主题，深化巾帼志愿者金玫瑰行动，推出一些具有朝阳特色的文体健身活动。比如，举办了“金玫瑰合唱节”,全区190多个社区及单位，11000人参与； 举办了“妇女健身与奥运同行”暨金玫瑰健身操观摩学习推广现场会，集健美、健身、健康于一体的金玫瑰健身操引起了广泛的关注；还编排了一支体现朝阳妇女喜迎奥运精神风貌的舞蹈，等等。

（四）环境整治和维护社会稳定活动

朝阳区各级妇联还组织了志愿者参与了一系列的环境整治活动，为奥运的举办创造一个“干净、整洁”的环境。比如，社区的绿色环保服务队志愿者清理小广告和白色污染；大屯街道绿化美化、清洁环境志愿活动；平房、大屯、奥运村妇联组织巾帼志愿者到奥运场馆周边地区开展环境卫生清理、社区环境建设等志愿服务活动；亚运村街道妇联组织巾帼志愿者开展人人动手，清洁家园的环境劳动，等等。 

此外，在奥运和国庆60周年期间，金玫瑰志愿者参加社区巡逻，维护社区的安全稳定。

（五）金玫瑰姐妹指路队
2008年北京奥运会期间，朝阳区成立了159支“金玫瑰姐妹指路队”，共有1541名巾帼志愿者 ，在奥运场馆周边、公共服务场所及旅游景点 ，为海内外游客提供双语义务指路服务累计10万人次，得到了社会公众的认可和广泛好评，引起新闻媒体的广泛关注。
三、基本经验和主要做法

为了使开展的行动更有效，金玫瑰行动在充分考虑妇联自身条件的情况下，采取了一些卓有成效的行动方法和策略，这些行动经验值得我们借鉴和推广，主要有：

（一）广泛动员居民参与

金玫瑰行动作为一项有计划的志愿行动，非常重视居民的参与，采取各种方法引导、动员“三八红旗手”、“巾帼建功标兵”、“五好文明家庭”及广大妇女加入巾帼志愿者队伍。此外，朝阳区妇联还将“金玫瑰行动”由区属单位向区域女性团体拓展，在卫生、教育、国资、机关、非公经济组织领域以及大学生积极推广金玫瑰行动，组织动员全区各阶层的广大妇女积极加入到志愿者队伍中，她们当中，既有在职的高级白领（居住在朝阳的外籍女性）、公务员、医务工作者、在校女大学生，也有“全职太太”、自由职业者、流动妇女，受众群体多层面，辐射人群广泛。最终，参与金玫瑰行动的志愿者共有35100人，志愿者队伍571支。

（二）开展广泛合作，整合各方面资源

朝阳区妇联积极与区域内的各组织和相关政府部门开展广泛的合作，充分利用和整合区域内外的各种资源。比如，整合区域内志愿服务资源，发挥专业化志愿队伍的带动作用；建立了区、街乡级专（兼）职的志愿者讲师团和骨干队伍，充分利用社区载体资源，建立社区妇女教育阵地；借助全国妇联人才开发培训中心的力量，在天津杨村基地对全区33个街乡新上任的263名社区妇联干部进行业务知识及综合素质的培训；依托妇女教育培训基地，南磨房成人教育中心作为妇联的培训基地，坚持开展对妇女的相关知识和能力培训；联合五洲女子医院开展健康教育活动，等等。
（三）活动设计反映社会热点和群众关心的事，具有很强的号召力和影响力

金玫瑰行动的主题直击人文奥运，是当时社会最热的话题，而一般的社区群众又有强烈参与的愿望。想参与又不知道如何参与，在这个空白区，由社会群团组织发动，恰好填补了这一空白。这也是金玫瑰行动创意着眼点所在。此外，活动内容也贴近生活，符合群体特点，活动形式易于发动群众。一方面，活动以迎奥运为主题，与社会大背景相融；另一方面，活动通过文化及服务等多种方式，为社会上的弱势群体服务，如用附捐款扶助困难妇女儿童，可谓一举多得。再次，“金玫瑰胸章和印有金玫瑰行动统一标识的黄丝巾” 标识的佩戴符合妇女群体的审美情趣，使广大妇女乐意认捐，相关的人群愿意认购，因而产生了良好的效果。

（四）善用媒体

对于工作者来说，运用传媒的价值和重要性可以说是不言而喻。一方面，媒体报道可以扩大社会影响力；另一方面，当居民们看到自己的行动被广泛报道、领袖被访问、他们的宣传资料被拍摄下来、他们的声音、文字被再展现时，大都感到振奋和有力量，这是建立居民自信心、力量感的途径之一。

金玫瑰行动非常重视利用大众传媒扩大行动的影响力，比如中国妇女报、北京电视台《面对面》栏目、搜狐网、朝阳有线、朝阳报等多家媒体采访报道了朝阳区“金玫瑰姐妹指路队”情况。此外，金玫瑰行动编辑了一份《金玫瑰活动专刊》，发行了12期，收集记载了金玫瑰行动的活动情况，是了解和研究此行的重要资料。
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