绿色啄木鸟组织介绍：
绿色啄木鸟组织 ，是民间自发组成的维护公共文明倡导绿色生活的志愿者环保组织，以改变人们的行为陋习，提高全民素质为己任，时刻针对乱吐乱扔以及各种不文明行为做斗争。并倡导绿色出行，节能减排，垃圾分类收集等等环保活动，创建“中国贝丁顿”绿色家圆，招募更多的环保以及有责任心的志愿者，共同为节约能源，减缓地球变暖而战斗。
    2006 年5月4日建立，开始志愿活动，全国十个城市建立了绿色啄木鸟分部，在北京主要以大学生以及退休职工为主要力量，北京师范大学，中国青年政治学院，中国政法大学，首都医科大学，首都经贸大学，北京化工学院，等等高校参加了绿色啄木鸟环保行动。到奥运会前后，有100多家国内外著名媒体采访报道绿色啄木鸟组织，中国中央电视台 新闻频道，心理访谈，中央9等，北京电视台，美国NBC 以及ABC广播公司，加拿CBC 英国BBC ,荷兰电视台。瑞士电视台，以及光明日报，人民日报，纽约时报，希腊日报，悉尼先驱报等等。

   并在奥运与国庆60周年，得到首都文明办以及北京市城管执法局的关心支持，共同开展了 “假日文明行动”."城市文明加油站"等等与政府合作进行的社会公益活动。2009年10月4日上午10点 在王府井文明加油站国庆60周年活动时，北京市黄卫副市长慰问了绿色啄木鸟组织的志愿者，号召市民以及公务员都要拿出时间来进行志愿服务。2010年在北京西站进行“做文明北京人”活动，接受了北京市刘淇书记的慰问。并积极开始走入社区进行垃圾分类职员服务。
近期绿色啄木鸟组织，联合兰花草基金会以及绿色消费联盟在优秀社区进行了“绿色生活宣讲”，号召居民从日常生活开始进行绿色环保生活，垃圾分类，节约能源等等，收到居民的好评，以后绿色啄木鸟组织将不断走入社区，走入校园，进行绿色环保的宣讲。

    绿色啄木鸟组织 在国内外有着很高的信誉和知名度。参加的志愿者有大学生，社会工作者，社区义工，退休职工等。
   本组织创始人王涛曾荣获的荣誉称号：北京好人，中英民间绿色使者，假日文明行动优秀志愿者，2008年北京十大志愿者，北京奥运会残奥会优秀支援者先进个人，第四届全国优秀公益人物等等。

 

王涛：城市中的绿色啄木鸟 
王涛，男，今年39岁，河北省石家庄市人。曾在中国人民解放军第63军服役，后考入中国人民解放军军事经济学院，毕业后在石家庄白求恩国际和平医院从事管理工作。从部队转业后落户北京，在北京西区工作至今。2006年5月4日至今，业余时间一直从事禁痰公益事业。创建绿色啄木鸟公益组织。
天天奥运会时时在赛场
从北京申奥成功那一刻开始，王涛就一直想为奥运做点事，希望世界五湖四海的朋友看到北京美丽洁净的城市环境和高素质的文明市民。
自2006年5月4日起，王涛就利用业余时间在公共场合劝阻、制止随地吐痰、乱扔垃圾，不排队，乱闯红灯等不文明行为近5万人次，服务时间达3500多小时。这样算起来，王涛成为“禁痰”志愿者已经整整四年了。2007年以来，因出色的志愿服务，他先后获得了“北京好人”、“北京市道德楷模”、“中英民间绿色使者”、“假日文明行动优秀志愿者”等诸多荣誉，并成为第29届奥运会残奥会优秀志愿者先进个人。2009年3月被评为“北京十大志愿者”。第四届全国优秀公益人物。
在天安门广场第一次禁痰
作为一个北京市民，王涛一直认为自己有责任为城市环境和奥运会做一点事情。于是，他自己买了纸巾、手套、夹子等必需的工具，还做了一个小胸牌，上面写着自己的名字和“城市清洁志愿者”。2006年5月4日，他把自己第一次志愿活动定在了天安门广场。来到这里，他很快看到了一个吐痰人——一个卖明信片的小贩。王涛跟上去像在家里练习的那样说：“先生，刚才您吐痰了。您擦了吧，这样不好，您要是不擦，我就替您擦了。”他看着王涛就像看怪物，旁边的人都说：“别让人家替你擦了，真恶心！”他挺不情愿但还是擦了。王涛送给他一包纸巾说：“谢谢您了，以后出门带包纸巾吧，吐痰在里面，不影响环境。”王涛知道自己成功了，也成功已经突破了自己心里的障碍。
制止陋习已成了一种习惯
从那一天开始，王涛就开始向多年的陋习——随地吐痰等不文明行为宣战。每天在上下班的路上，只要看到随地吐痰扔垃圾的人，他总是先进行劝阻，然后给他们手帕纸，并要求其擦掉污迹，然后发给他们一张文明提示卡，上面有如何做文明北京人的各项规定。当然，也会遇到很多不配合的，王涛说：“这个时候，我就会自己动手为他们清理污迹，希望以自己的实际行动感染对方，并把环保文明的观念传递给周围的朋友。”
更多志愿者加入到制止不文明行为中
在两年多的时间里，王涛和他的伙伴在全国共组织了大大小小的活动100余次，把活动开展到社区、学校以及工地。他们劝阻制止不文明行为的范围也在不断扩大，从随地吐痰、乱扔垃圾，到闯红灯、不排队、大声喧哗、国骂京骂，再到在公共场合躺卧、脱鞋等，还有公交司机不文明驾驶，向窗外吐痰等。
随着活动的不断扩展，王涛有了建立网站的想法。2006年7月，王涛自筹资金建立了“中国禁痰网”，以网站为平台，宣传禁痰，宣传文明，招募志愿者。2006年10月又创建了“绿色啄木鸟组织”，并制作文明宣传卡、工作卡、自己购买纸巾等，开始系统的开展活动。
王涛的行动得到了有关部门的重视，从2007年5月开始，首都文明办以及市城管执法局开始为“绿色啄木鸟组织”提供手帕纸，大力支持他们的活动，专门组织开展了“假日文明行动”。2008年6月14日上午，北京市直机关工委的领导50多名党员积极参加了假日文明行动，“绿色啄木鸟组织”带领市直机关的党员干部，在王府井，西客站，公主坟等地区展开“假日文明行动”，他们的参加扩大了“假日文明行动”的人员范围。参加到“绿色啄木鸟组织”活动中的，还有大学生，社会工作者，外地在京务工人员，退休职工以及小学生等等。
文明的提升有我的一份力量
做志愿者这么长时间，王涛真实的体会到了社会在变，人们的素质在提高。在大街上可以看到很多人，把痰吐到纸巾里，把烟灰弹到纸里卷起来，把烟头扔进垃圾桶，这些都让王涛有了一些欣慰，也被深深地感动着。文明习惯就是这样一点一滴养成的，王涛说：“这里面有我的一份力量，这种感觉真好。”“现在我仍是一名志愿者，每天坚持在路上劝阻各种不文明行为，并号召广大志愿者坚持日常劝阻，并经常培训志愿者，活动不断扩大，从广场走进社区和学校，以及工地，机关单位等，进行文明演讲。”在奥运会期间，“绿色啄木鸟组织”多次组织志愿者到奥林匹克公园，在参观的同时维护公园环境的文明秩序，对乱吐乱扔等不文明现象进行劝阻制止。
“绿色啄木鸟组织”带给更多人绿色
“绿色啄木鸟组织”的活动引起了社会广泛的反响，中央电视台新闻频道、CCTV-10、北京电视台、美国ABC、美国NBC广播公司、英国BBC、英国天空新闻节目以及北京青年报、南方周末、中国政协报、北京晚报、北京广播电台，还有希腊日报、纽约时报、悉尼先驱报、南华早报、华尔街日报、美国文化杂志和德国地理杂志等100多家中外媒体对“绿色啄木鸟组织”的活动进行了报道，其中“杜绝陋习，倡导文明出行”的活动是北京奥运前民间活动的典范。许多媒体将“绿色啄木鸟组织”的活动与奥运前的准备工作紧密联系在一起，因为“绿色啄木鸟组织”为了奥运，为了文明的中国做出了重大的贡献。
现在，“绿色啄木鸟组织”已经扩大到温州、成都、长春等城市，青岛、沈阳等奥运城市也加入到他们的活动中，加入进来的人也越来越多。到目前为止，“绿色啄木鸟组织”已拥有志愿者近4000人，活动的影响越来越大。
采访的最后，王涛感慨的说：“我很感谢广大市民的支持和理解，感谢‘绿色啄木鸟组织’的志愿者们坚持着默默无闻的志愿服务，也感谢首都文明办以及北京市城管执法局为我们提供了纸巾并给予我们各方面的大力支持，感谢团市委为我们的志愿者提供服装。我希望每个市民都对身边的不文明行为说不，至少我们要改变我们周围的亲人朋友，带动更多的人来改变提高国人形象。”
“我们将继续努力，为我们的城市建设贡献我们的力量。”文/孙瑞洁
http://www.zhongguogongyi.com/www/text/index.php?id=7693
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